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Arató Balázs 

Online szolgáltatások a Pécsi 

Tudományegyetem Egyetemi Könyvtár és 

Tudásközpontban 

A Pécsi Tudományegyetem Egyetemi Könyvtár és Tudásközpont mindinkább nagyobb 

hangsúlyt fektet a 21. század igényeinek való megfelelésre. Ennek érdekében folyamato-

san bővíti online szolgáltatásait. A tanulmány a Library 2.0 virtuális konferencián elhang-

zott angol nyelvű előadás alapján készült. 

A Pécsi Tudományegyetem Egyetemi Könyvtár és 

Tudásközpont (PTE EK és TK) jogelődjét, a Pécsi 

Püspöki Könyvtárat Klimo György (1710−1777) 

pécsi püspök alapította meg 1774-ben, és tette 

Magyarországon elsőként nyilvánossá. A haladó 

és látnoki képességű püspök szellemiségéhez 

hűnek maradva az évszázadok során a könyvtár 

mindig törekedett egyrészt a kor szellemiségének 

megfelelően működni, másrészt megújítani és 

fejleszteni magát. Hűen tükrözi mindezt a könyvtári 

vezetés által kidolgozott jövőkép és küldetés aláb-

biakban megfogalmazott összefoglalása: A könyv-

tári szolgáltatások fokozatos fejlesztése, maga-

sabb szintű biztosítása az integrálódó intézmények 

és az egész régió számára a hozzáférhető forrá-

sok segítségével. Az egyetem oktatási egységeivel 

együttműködve információs centrumok kialakítása, 

ahol a kulcsszó a felhasználóbarát működés lenne, 

a felhasználóknak nemcsak könyvtári, de szöveg-

szerkesztői, internethasználói lehetőségeket is 

biztosítani. A multimédiás oktatás feltételeinek 

biztosításával lehetőség nyílik a kontaktórák csök-

kentésére, amely részben elősegíti a gazdaságos, 

hatékony működést. Jövőképünk mentén megálla-

pított középtávú céljaink, az egységes szakmai 

működés megvalósítása, az információszolgáltatás 

továbbfejlesztése és a hallgatók felkészítése a 

könyvtári szolgáltatások használatára. 

 

A 20. század végének és a 21. század elejének 

egyik legnagyobb kihívása, nemcsak könyvtári 

területen, hanem az élet valamennyi szegmensé-

ben, a felgyorsuló technika, technológia és infor-

matika központú világ kiszolgálása és kihívásaihoz 

való felnövés. A Tudásközpont projekt megálmodói 

egy olyan közösségformáló találkozási helyet, 

információs, szolgáltató és kutatási központot kép-

zeltek el, ahol a közművelődési, oktatási, kulturális 

és tudományos tevékenységek egymásra épülve 

és egymást erősítve segítik Pécs városának, Ba-

ranya megyének és a dél-dunántúli régiónak tár-

sadalmi-gazdasági modernizációs folyamatát.
1
 A 

PTE EK és TK-nál központi fontosságot tulajdoní-

tunk ennek a kérdéskörnek, így kulcsfontosságú-

nak tekintjük online szolgáltatásaink fejlesztését, 

bővítését és a létező legszélesebb olvasóközön-

séghez való eljuttatását. 

 

 

Az e-szolgáltatások 

 

A folyamatosan bővülő online szolgáltatásaink 

célja a könyvtár távhasználatának kiterjesztése, 

felmérve és engedelmeskedve a jelen kor kihívá-

sainak, követelményrendszerének. Elsődleges 

célcsoportunk az egyetemi polgárság, de szolgál-

tatásaink nyitva állnak a legszélesebb felhasználói 

csoportok felé is. 

 

A regisztráció 

 

Kulcsfontosságúnak tartottuk, hogy az alapvető 

könyvtárhasználati funkciók a folyamatos informa-

tikai fejlesztéseknek köszönhetően elektronikus 

formában is elérhetők legyenek. A távregisztráció 

elsődleges célkitűzése az volt, hogy az általa nyert 

jogosítványokkal olvasóink a világ minden pontjá-

ról elérhessék a PTE EK és TK által előfizetett 

adatbázisokat. A regisztráció magyar és angol 

nyelven is elérhető, így leendő, külföldi olvasóink is 

könnyűszerrel kitölthetik a formanyomtatványt (1. 

ábra). Fontos megjegyezni azonban, hogy ez a 

beiratkozás csak korlátozott hozzáférést, lényegé-

ben a távhasználatot biztosítja, teljes jogú haszná-

lathoz továbbra is személyesen kell regisztrálnia 

magát az olvasónak. A távregisztráció folyamatá-

ban kulcslépés, hogy ha az sikeres volt, az olvasó 

megerősítő e-mailt kap az általa megjelölt címére, 

http://www.lib.pte.hu/tgyo/system/files/klimo_gyorgy.html
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ahol egy link segítségével és ETR azonosítójával 

igazolhatja PTE-s jogviszonyát, ugyanis a fent 

említett adatbázisok kizárólag a PTE polgárai 

számára hozzáférhetők. 

 

Online fizetés 

 

A könyvtárhasználókkal többször is megeshet, 

hogy elfeledkezik a kikölcsönzött könyvtári könyve 

határidejéről, késve viszi vissza és így büntetést, 

késedelmi díjat kell fizetnie. Előfordul azonban az 

is, hogy különböző okok miatt ezt a helyszínen 

nem tudja kiegyenlíteni és így adott esetben akár a 

szolgáltatásokhoz sem tud ideiglenesen hozzáfér-

ni. Ezt a problémát kiküszöbölendő szeretnénk 

bevezetni az online fizetést. A honlapunkról elérhe-

tő felületen keresztül olvasóink könnyűszerrel, 

online bankkártyás fizetés formájában az OTP 

rendszerén keresztül rendezhetik adósságukat (2. 

ábra). A szolgáltatás teljes körű bevezetésétől 

jelen cikk írásakor már csak a végső simítások és 

tesztelések választanak el minket. Ez a felület 

szolgál továbbá az olvasónál lévő könyvek interne-

ten keresztüli meghosszabbítására, mely funkció 

már évek óta, sikeresen működik. Pár kattintással 

egyszerűen elvégezhető a művelet, sikertelenség 

esetén pontos információval szolgál a rendszer a 

hibáról. (Például előjegyzett könyv esetén nem 

lehetséges a hosszabbítás.)  

 

A fentiek példáján haladva tervezzük továbbá a 

közeljövőben az interneten keresztüli előjegyzés, 

illetve könyvfoglalás bevezetését is. Mindkét szol-

gáltatásunk fejlesztése és tesztelése végső stádi-

umban van. Az előbbi a kikölcsönzött, míg az 

utóbbi a hozzáférhető példányokat érinti majd, 

nagyban megkönnyítve egy, az általunk kiválasz-

tott könyvhöz való hozzájutást. 

 

 
 

1. ábra A regisztráció 
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2. ábra Online fizetés 
 

 

A QR kód alkalmazása 

 

A QR kód egy a vonalkódok leváltására irányuló 

pontkódrendszer, amelynek beolvasására, értel-

mezésére már a legtöbb okostelefon is képes, 

illetve sokrétűbben használható kódrendszer, mint 

elődje. A könyvtár bizonyos szakfolyóiratait QR 

kóddal láttuk el, ami a könyvtári rendszerrel össze-

kötve megkönnyíti a keresésüket, felhasználásu-

kat, kutatásukat. A QR taggel felszerelt folyóiratok 

(3. ábra), az okostelefonok QR kódolvasó alkalma-

zásával lefényképezve a kódhoz rendelt link segít-

ségével könnyen elérhetővé válik a folyóirat re-

kordja (4. ábra), így olvasóink katalógus nélkül is 

tájékozódhatnak az időszaki kiadványokról. A re-

kordok pedig megmutatják, hogy egy adott folyó-

iratból melyik évfolyamokkal, illetve számokkal 

rendelkezünk. Folyóiratainkat alapvetően két he-

lyen tároljuk, amely praktikussági, fontossági és 

helyhasználati szempontokkal magyarázható. Míg 

a fontosabbnak ítélt folyóiratok legújabb lapszámai 

többnyire a szabadpolcos állomány részeként ke-

rülnek elhelyezésre, addig a kisebb érdeklődésre 

számot tartó időszaki kiadványok, valamint a ré-

gebbi évfolyamok egységei a tömörraktárunkban 

kapnak helyet. A QR kód segítségével olvasóink 

számára lehetőség nyílik, hogy megközelítőleg 

120 időszaki kiadványunk között egyszerűen tud-

janak eligazodni, illetve ezek között navigálni. 
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3. ábra A QR kód alkalmazása az időszaki kiadványoknál 

 
 

 
 

4. ábra A QR kód mögötti rekord 

 

 

A „Kérdezze a könyvtárost!” szolgáltatás 

 

Sokszor előfordul, hogy otthon, illetve a könyvtártól 

távol bárhol kérdések merülnek fel bennünk a 

munkánkkal, tanulmányainkkal kapcsolatban, ami-

re sürgősen szeretnénk választ kapni. Ebben nyújt 

felbecsülhetetlen segítséget a „Kérdezze a könyv-

tárost!” szolgáltatás. Ennek keretében olvasóink 

(elsősorban) szaktájékoztató könyvtárosainktól 

kérdezhetnek. A szolgáltatásnak kétféle online 

felülete található, melyek a honlapról elérhetők. 

Egy részletesebb (5. ábra), melyben lehetőség 

nyílik a kérdésünk megfogalmazására. A kérdés 

könnyebb és gyorsabb megválaszolása érdekében 

az olvasónak egy űrlapot kell kitöltenie, amelyben 

fel kell tűntetnie a keresés célját, szakterületét, 

részterületét, az igényelt szakirodalom frissessé-

gét, nyelvét, dokumentumtípusát, illetve hogy 

meddig jutott el már a keresésben. Ezen felül saját 

személyes adatainkat is meg kell adnunk. Itt az is 

beállítható, hogy a kérdés megválaszolásához 

igényel-e személyes találkozót az olvasó. A másik 

felület egy chat (6. ábra) formájában működik, ahol 

a legfontosabb személyes adatunk mellett a kér-

dést kell csak megadnunk, illetve azt a könyvtári 

egységet, amely relevánsnak tekinthető a válasz-

adás szempontjából. Mindkét alkalmazás esetében 

a válasz alapesetben, e-mailben érkezik, ha az 

olvasó nem igényel személyes találkozót. 
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5. ábra. Kérdezze a könyvtárost 

 

 

 
 

6. ábra Kérdezze a könyvtárost − chat 

 

Digitália – A Pécsi Tudományegyetem 

Egyetemi Könyvtár és Tudásközpont 

digitális könyvtára 

 

A Digitália weboldalán (7. ábra) az egykori 

KlimoTheca és a Pécsi Tudományegyetem Egye-

temi Könyvtár és Tudásközpont által digitalizált 

dokumentumok találhatók, amelyet folyamatosan 

új könyvekkel is kibővítenek a kollégáink. A 

KlimoTheca ötlete 2002-ig nyúlik vissza, amikor a 

PTE EK és TK vezetése arra az elhatározásra 

jutott, hogy a szerzői jogi törvény által nem védett 

műveket digitálisan is elérhetővé teszik. A technika 

fejlődésével lehetővé vált számunkra, hogy a digi-

tális olvasást kellemesebbé, könnyebbé tegyük 

olvasóink számára. Ebben is elődeink hagyomá-

nyait kívántuk folytatni. Legfontosabb céljaink közé 

tartozik, az oldalon található dokumentumok sza-
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bad olvashatósága, a digitális tartalmak szemé-

lyes, oktatási, valamint kutatási célra történő fel-

használásának biztosítása. Cél továbbá a PTE EK 

és TK kulturális értékeinek széles körű elérhetővé 

tétele, illetve a gyűjtemény által az egyetemen 

folyó oktató, kutató, gyógyító és művészeti tevé-

kenységek folyamatos segítése. Büszkeségünk, 

hogy a Digitália saját fejlesztésű és minden eset-

ben a PTE EK és TK tulajdonában levő, munkatár-

saink által digitalizált, szabadon elérhető dokumen-

tumokat tartalmazza. 

 

Adatbázisok elérése otthonról 

 

A PTE Egyetemi Könyvtár és Tudásközpont három 

éve minden egyetemi polgár részére úgynevezett 

proxy szolgáltatást biztosít. A szolgáltatás segítsé-

gével lehetőség van akár otthonról is elérni az 

Egyetemi Könyvtár és Tudásközpont által előfize-

tett tartalmakat. Valamennyi egyetemi polgár – aki 

érvényes regisztrációval rendelkezik – a világ bár-

melyik pontjáról elérheti a PTE által előfizetett mul-

tidiszciplináris és szakadatbázisokat. A honlapun-

kon videoformátumban elérhető a proxy beállítá-

sához és a szolgáltatás elindításához szükséges 

segítség, ami angol nyelvű szövegaláírással is 

megtekinthető. A szolgáltatásnak köszönhetően 

egyetemünk oktatói, dolgozói és hallgatói ingyen 

elérhetik a szakmájuk és munkájuk szempontjából 

létfontosságú hazai és nemzetközi adatbázisokat. 

 

 
 

7. ábra Digitália. http://digitalia.tudaskozpont-pecs.hu 

http://digitalia.tudaskozpont-pecs.hu/
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Összegzés 

 

A 21. század könyvtárai folyamatos nehézségek-

kel, kihívásokkal és gyakran sajnos szélmalom-

harccal néznek szembe. A digitális tartalmak és az 

azok megjelenítésére szolgáló technikai berende-

zések (pl. e-bookolvasó, táblagép, okostelefon) 

elterjedésével számottevővé vált a hagyományos, 

papíralapú könyvek, folyóiratok térvesztése és 

háttérbe szorulása. Kulcsfontosságú, hogy a 

könyvtáros szakma hogyan tud szembenézni az új 

évezred kihívásaival és milyen válaszokat ad a 

felmerülő kérdésekre, problémákra. A PTE EK és 

TK-nál úgy gondoljuk, a tradíciók továbbvitele, a 

hagyományos könyvalapú könyvtárosság megtar-

tása és legmagasabb fokon űzése mellett nem-

csak, hogy teret kell adni a kor vívmányainak, de 

egyenesen fel kell karolni az innovációkat és a 

létező legteljesebb formában beépíteni őket szol-

gáltatásaink közé. Ezt az elvet figyelembe véve, 

könyvtárunk folyamatosan figyeli a trendeket, fej-

leszti és szélesíti szolgáltatásainak körét, melyben 

kiemelt szerep jut az online szolgáltatásoknak. 
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Már nyáron érkezhet a Windows 10 

A vártnál hamarabb jelenhetnek meg az operációs rendszerre épülő első ké-
szülékek. 

A Neowin arról írt, hogy a Microsoft már júniusra elkészítheti a Windows 10 

RTM-verzióját, így az új operációs rendszer végleges változata akár augusz-

tusban elérhetővé válhat. Ez azért meglepő, mert a korábban kiszivárgott in-

formációk alapján a megjelenési időpontként a nyár végéről vagy szeptember-

ről volt szó. A Microsoft ugyanakkor még nem erősítette meg a most kiszivárgott információt. 

A lépés hátterében az állhat, hogy a Windows 10-et futtató termékek így már az új iskolai tanév kezdetére a boltokba 

kerülhetnek. A Microsoft azt reméli, hogy elsősorban a diákok több Windows 10-es eszközt vásárolnak majd. Eddig a 

redmondi konszern az új modellek piacra dobásakor inkább a karácsonyi-újévi időszakra összpontosított. 

A Windows 10 az operációs rendszer 7-es, 8-as, illetve 8.1-es verzióját jelenleg használók számára ingyenes frissítés 

lesz, ez az ajánlat azonban csak a megjelenést követő egy évben lesz elérhető. Az időben váltók az első évet követően 

is ingyen élvezhetik majd a folyamatos frissítéseket és javításokat. Oliver Gürtler, a Microsoft régiós Windows részlegének 

vezetője megerősítette a hírt és közölte, hogy a konstrukció a kis- és a közepes vállalkozásoknak is elérhető lesz, ha 

rendelkeznek a megfelelő, dobozos vagy OEM-licenccel. Néhány nappal ezelőtt pedig kiderült, hogy a közepes és a nagy 

vállalatok nem élhetnek a lehetőséggel, így a Windows 10 Enterprise nem lesz ingyenes frissítésként elérhető. 

/Forrás: http://sg.hu/cikkek/110588/mar-nyaron-erkezhet-a-windows-10/ 

(B.Bné) 

mailto:arato@lib.pte.hu
http://www.neowin.net/news/windows-10-rtm-june-is-the-target
http://sg.hu/cikkek/109405
http://sg.hu/cikkek/110218
http://sg.hu/cikkek/110334
http://sg.hu/cikkek/110421
http://sg.hu/cikkek/110588/mar-nyaron-erkezhet-a-windows-10/
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Jávorka Brigitta 

Személyes információszervezés a könyvtárban 

A személyes információszervezés egy olyan szelete az információtudománynak, amelyre 

Magyarországon még kevés figyelmet fordítanak. A külföldi gyakorlatban azonban nagyon 

érdekes kezdeményezéseket láthatunk, amelyek közül cikkünkben igyekszünk néhányat 

bemutatni. Az alábbi jó gyakorlatok közül valamennyi, kisebb-nagyobb változtatásokkal, de 

alkalmazható a hazai könyvtárakban is. 

Mi is az a PIM? 

 

A személyes információszervezés (Personal 

Information Management = PIM) leggyakrabban 

használt magyar definícióját egy tanfolyam anya-

gában határozták meg: „Különböző digitális és 

analóg eszközökkel tárolt vagy segítségükkel elér-

hető információk és dokumentumok kezelése: az 

információs környezetünk megszervezése.” [1] De 

mit is jelent ez pontosan?  

 

A személyes információszervezés összetett folya-

mat, amely többféle tevékenységből áll. Ezek közül 

talán a két legfontosabb a rendszerezés és a kar-

bantartás. Ahhoz, hogy hatékonyak legyünk, elő-

ször ki kell alakítanunk egy rendszert, amelyben az 

elemeket el tudjuk helyezni és visszakereshetővé 

tenni, majd pedig folyamatosan felül kell vizsgál-

nunk, át kell alakítanunk, karban kell tartanunk 

annak függvényében, ahogyan dokumentumállo-

mányunk változik. Nem is beszélve arról, hogy 

lépést kell tartanunk az informatikai eszközök 

gyors és folyamatos fejlődésével: számolnunk kell 

azzal, hogy elveszíthetünk egy fontos adatot pusz-

tán azért, mert azt egy elavult hordozóra rögzítet-

tük, és amikor szükségünk lenne rá, már nem ren-

delkezünk olyan meghajtóval, amely képes lenne 

beolvasni. A témakör egyik kulcsfogalma tehát a 

tudatosság. 

 

Ezek után kimondhatjuk, hogy a személyes infor-

mációszervezés célja, hogy a kellő információ, a 

megfelelő helyen és időben, a számunkra szüksé-

ges formában és minőségben, könnyen hozzáfér-

hetően a rendelkezésünkre álljon. [1] 

 

Nagyon fontos elem a fogalom értelmezésével 

kapcsolatban, hogy személyes információkról, 

dokumentumokról beszélünk, tehát nem könyvtári-

akról vagy könyvtárakban tárolt olvasói adatokról. 

Bár ebben a kontextusban a könyvtárakat is a 

folyamat szereplőivé tesszük, ám nem az állomá-

nyukkal vagy éppen az adataikkal, hanem a szak-

tudásukkal vannak jelen. A könyvtárosok ugyanis 

hivatásukból fakadóan sokat tudnak a különböző 

rendszerekről, azok felállításáról és gondozásáról, 

ez pedig kellően alkalmassá teszi őket arra, hogy a 

felhasználóikat is támogassák. 

 

A személyes információszervezés nem összekeve-

rendő a személyes adatok biztonságos kezelésé-

vel. Itt többről van szó annál, hogy hol tárolhatjuk 

az adatainkat anélkül, hogy bárki jogtalanul hozzá-

férhessen és visszaélhessen vele, vagyis hogy 

hogyan előzzük meg az adathalászatot, bár tény, 

hogy ezt is magába foglalja. Ám nem pusztán ada-

tok, hanem fájlok, vagyis képek, videók, szöveges 

dokumentumok stb. rendszerezéséről is szó van. 

Ahogy pedig a definícióból is láthatjuk, nemcsak 

digitális, hanem analóg dokumentumokról is be-

szélünk, tehát hivatalos papírokról, könyvekről 

vagy éppen előhívott fényképekről. 

 

Átfogó tanulmányában, a témával Magyarországon 

a legaktívabban foglalkozó Nagy Gyula is idézi [2] 

azokat a PIM alapelveket, amelyeket a fent említett 

tanfolyam sorakoztatott fel. A listát tulajdonképpen 

felfoghatjuk egy hatékony receptnek, amelynek 

figyelembevételével sikeresek lehetünk az infor-

mációszervezésben. Az alapelvek a következők: 

● találjunk meg mindent (általános és speciális 

keresők, adat-/szövegbányászat, mélyweb, sze-

mantikus web); 

● szűrjünk mindent (spamszűrés/-elkerülés, reklám-

blokkolás, RSS, relevancia, kollektív bölcsesség); 

● egységesítsünk mindent (digitalizálás, konvertá-

lók, dekódolás optimalizálás, nyílt formátumok, 

névkonvenciók); 

● rendszerezzünk mindent (katalogizálás/kategori-

zálás, címkézés, könyvjelző, metaadatok, wiki, 

tématérkép); 
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● mentsünk mindent (naplózás, exportálás, archi-

válás, backup, szinkronizálás, tükrözés, online 

iroda); 

● védjünk mindent (személyes adatok és szemé-

lyiség, jelszó, IP cím, vírusok/trójaiak, titkosítás, 

vízjelezés). [1] 

 

 

Miért fontos ez a gyakorlatban? 

 

Számtalan olyan hétköznapi példát sorolhatnánk, 

amelyek valamennyiünk életében jelen vannak, és 

amelyek rámutatnak, hogy mindannyiunknak szük-

sége van a személyes információszervezésre. 

Ilyen például a szakdolgozatírás: A mai diploma-

munkák kivétel nélkül számítógépen készülnek, az 

aggódó szakdolgozók pedig a saját gépükön kívül 

általában legalább még egy helyre (egy hordozha-

tó meghajtóra vagy egy online tárhelyre) elmentik 

a dokumentumot. A témavezetővel való konzultá-

ció céljából valószínűleg több alkalommal át is 

küldik e-mailben, így pedig a dolgozatnak számta-

lan variációja születik, amely az interneten és a 

különböző meghajtókon található. Abban az eset-

ben, ha valamennyi fájlnak „szakdolgozat.doc” a 

neve, a különböző verziók, vagyis a dolgozat kü-

lönböző fázisai megkülönböztethetetlenek lesznek 

egymástól, és akár több napi munka vagy fontos 

javítások tűnhetnek el. Itt segíthet az egyetemi 

könyvtár, amelynek munkatársai felkészíthetik a 

szakdolgozatírókat az ilyen jellegű nehézségekre. 

Hiszen nagyon egyszerű megoldások is vannak a 

probléma kezelésére, mint amilyenek a fájlok ne-

vének gondos megválasztása, lehetőleg egysége-

sítése; illetve a témával kapcsolatos e-mailek cím-

kézése. 

 

Hasonlóan szemléletes példa még az egészség-

ügy, ahol minden beavatkozásról és kezelésről 

papírokat, leleteket kapunk, amelyekre egy későb-

bi kivizsgálás vagy komolyabb probléma során 

ismételten szükségünk lehet. Ott vannak a szerző-

dések, amelyeket kötünk, és amelyek hiányában 

komoly jogi problémáink lehetnek, vagy anyagi kárt 

szenvedhetünk. Vagy gondoljunk csak az általunk 

vásárolt termékek garanciájával kapcsolatos ira-

tokra. Ezek mind olyan dokumentumok, amelyeket 

meg kell őriznünk és a rendszerbe foglalásuk nél-

kül hatalmas káoszt alkotnának. 

 

Láthatjuk, hogy sok területen jelentkezik igény 

arra, hogy szervezzük az adatainkat és a doku-

mentumainkat, azonban mégis kevés az olyan 

alkalom, amikor átgondoltan, tudatosan és megfe-

lelő stratégiát használva tennénk meg ezt. Becker 

és Nogues 2012-ben végzett egy kutatást, amely-

nek során 110 személyt kérdezett meg arról, hogy 

milyen módszerekkel szervezik személyes adatai-

kat. A válaszok összetétele egészen megdöbben-

tő: a többség semmilyen bevált módszert nem 

alkalmaz ezen a területen, annak ellenére, hogy 

80%-uk úgy nyilatkozott, hogy érzi a téma fontos-

ságát, de segítséget igényelne a megfelelő straté-

gia kialakításában. Különösen érdekes, hogy a 

válaszadók közül azok sem fordítanak kellő fi-

gyelmet a személyes információszervezésre, akik 

szakmájukat tekintve profi könyvtárosok vagy le-

véltárosok, így ismerik a megfelelő módszereket. 

[3] 

 

 

Miben segíthet a könyvtár? 

 

Ahogy korábban már említettem, a könyvtár ebben 

a rendszerben főleg a szaktudásával van jelen. 

Úgy gondolom, két fontos területen tud segítséget 

nyújtani a felhasználóknak a személyes informá-

ciószervezésben: részt vehet a megvalósításban, 

vagy adhat instrukciók az elméleti háttér kialakítá-

sához. Mindkét tevékenység fontos, ám amíg az 

első a gyorsabb megoldás, addig a második jelent 

hosszú távon is segítséget. 

 

Bár mindkét módszerre számtalan példa és lehe-

tőség van, ezek közül csak néhányat szeretnék 

kiemelni: az információszervezés folyamatában 

aktív résztvevőként a könyvtár például végezhet 

digitalizálást vagy konvertálást egyik formátumról 

vagy hordozóról a másikra, vagy segítheti a fel-

használót különböző programok használatában. 

 

A folyamatban mentorként részt vállalva a könyvtár 

készíthet különböző tutorial videókat vagy leíráso-

kat, nemcsak különböző alkalmazások használatá-

ról, hanem technikákról, módszerekről is. Hasonló 

elveket adhat át a felhasználóknak képzések és 

tanácsadások során is. Vagyis segítheti a felhasz-

nálót egy hatékony PIM-szemlélet, módszertan 

kialakításában. Fontos, hogy nem kész rendszere-

ket adunk át a felhasználóknak, hanem az elveket, 

amelyek alapján maguk szabják személyre a stra-

tégiájukat. 

 

A továbbiakban néhány külföldi példán keresztül 

szeretném bemutatni, hogy a könyvtárak néhány 

egyszerű ötlettel, minimális anyagi ráfordítással is 

nyújthatnak hasznos szolgáltatást ezen a terüle-

ten. 
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Könyvtári példák 

 

Bár azt gondolhatnánk, hogy az egyetemi könyvtá-

raknak van a legnagyobb felelőssége, hogy a hall-

gatóit megtanítsa a különböző szakirodalmi anya-

gok rendszerezésére, a fenti példák rámutattak, 

hogy a közkönyvtárakban is van teendő bőven. Az 

Észak Karolinai Városi Könyvtár négyrészes video-

sorozatot készített, amelyben körüljárja a fájlátne-

vezés problémakörét: leírja magát a folyamatot, az 

ajánlott és a nem ajánlott karaktereket, elmondja 

mit szabad és mit nem. A négy rész címei a követ-

kezők: 

● Miért fontos a fájlok elnevezése? (Why is File 

Naming Important?) 

● Hogyan változtassuk meg a fájlok nevét? (How 

to Change a File Name)  

● Mit ne csináljunk, amikor elnevezünk egy fájlt. 

(What Not to Do When Naming Files) 

● A fájlelnevezés legjobb megoldásai (Best Prac-

tices for File Naming). [4] 

 

A videók szabadon megtekinthetők a Youtube-on, 

tehát azok számára is elérhetők, akik nem beirat-

kozott olvasói a könyvtárnak. 

 

A Minnesotai Egyetem a személyes információ-

szervezés egyik kutatóbázisa, itt hozták létre a 

téma egyik legnagyobb és legaktívabb blogját. [5] 

A személyes információszervezéssel kapcsolatos 

hullámhoz az egyetem könyvtára is csatlakozott, 

és közzétett egy tematikus linkgyűjteményt a web-

oldalán, amely az egyetemisták számára leghasz-

nosabb lehetőségeket listázza. A gyűjtemény ter-

mészetesen azoknak a hallgatóknak szól, akik 

nem vesznek részt a téma tudományos kutatásá-

ban, így szinte amatőrök a kérdéskörben. A lista a 

következő nagyobb témakörökből áll: 

● Hivatkozásszervezők. 

● Figyelmeztetések és feliratkozások. 

● Személyes archiválás (A téma dokumentumtípu-

sok szerint tovább bontott). [6] 

 

A listából különösen érdekesek a hivatkozásszer-

vező oldalak, amelyek Magyarországon kevéssé 

ismertek. Ezek olyan felületek, amelyeken jelölni 

tudjuk az általunk olvasott szakirodalmakat (cikke-

ket és könyveket egyaránt), majd a tudományos 

munkánk befejezése után le tudjuk tölteni a szabá-

lyosan elkészített irodalomjegyzéket a megadott 

művekből. 

 

Ezen az oldalon találkozhatunk azzal a mondattal, 

amely kellően rávilágít, miért a könyvtárosok a 

legalkalmasabbak arra, hogy támogassák a fel-

használókat ezen a területen. Szabad fordításban 

így hangzik: „Könyvtárosként van némi tapasztala-

tunk abban, hogy hogyan szervezzük és kövessük 

nyomon a dolgokat; igazából ez a mi szenvedé-

lyünk.” 

 

Az Illinoisi Egyetem könyvtára is összeállított egy 

részletes útmutatót, amely a minnesotai példához 

hasonlóan linkgyűjteményként funkcionál. Itt 

ugyanakkor jóval alaposabb, átgondoltabb és tá-

gabb gyűjteménnyel találkozhatunk. Olyan webol-

daltípusokat sorakoztatnak fel, amelyekkel más 

gyűjteményekben nem feltétlenül szerepelnek; 

ilyenek például az online könyvjelzők, az online 

naptárak és a feltöltő oldalak. Igazi érdekesség 

még, hogy itt a digitális tartalmak koordinálása 

mellett a papíralapú dokumentumok is szerephez 

jutnak. Több könyves közösségi oldal is szerepel a 

listában, amelyek tökéletesen alkalmasak a házi 

könyvtárak nyilvántartásba vételére, ilyen a 

LibraryThing és a Goodreads. [7] Ugyanakkor tud-

juk, hogy a magyar könyvtáraknak is lenne mit 

ajánlania az olvasók számára ezen a területen, 

hiszen a Moly.hu ugyancsak képes ellátni ezt a 

feladatot. 
 

A Yale Egyetemi Könyvtár egy egyoldalas doku-

mentumot adott ki, „Útmutató szerzőknek a digitá-

lis megőrzéshez” (Authors’ Guidelines for Digital 

Preservation) címmel. A kéthasábos dokumentu-

mon összehasonlítva láthatjuk a személyes infor-

mációszervezés két szintjét. „A legkevesebb, amit 

megtehetsz” (The Least You Can Do) című hasáb 

arra mutat rá, hogy több olyan, minimális időt 

igénylő tevékenység van, amely hatékonnyá tesz 

minket ezen a területen. Ezzel szemben a második 

hasábban (Going Further) profibb tippeket olvas-

hatunk arról, hogy hogyan emeljük magasabb 

szintre ezt a tevékenységünket. [8] 

 

Konklúzió 

 

A személyes információszervezés egy olyan fontos 

terület, amelyben a felhasználók komoly segítség-

re szorulnak, a könyvtárosok pedig saját munkata-

pasztalataiknak köszönhetően a legalkalmasabb 

személyek arra, hogy utat mutassanak nekik. Ma-

gyarországon eddig sajnos nem sokan foglalkoz-

tak ezzel a kérdéskörrel, de a külföldi példákból 

láthatjuk, hogy némi ötletességgel érdekes és 

hasznos gyűjteményt lehet összeállítani. További 

kutatásokra van szükség ezen a területen, főleg a 

külföldi jó gyakorlatok vizsgálatával, de minden-

képpen figyelembe véve azt, hogy ezek a hazai 

gyakorlatban hogyan alkalmazhatók. 
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1. ábra A Minnesotai Egyetemi Könyvtár tippjei a hallgatók számára 

 

 
 

2. ábra Az Illinoisi Egyetemi Könyvtár útmutatója 
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a Könyvtári Intézet munkatársa. 

E-mail: javorka.brigitta@oszk.hu 

 
 

Vezetői Kollégium 

MTAtv. 

12. §  

 

(1) A Vezetői Kollégium az Akadémia operatív működését irányító választott testület. 

(2) A Vezetői Kollégium tíz tagból áll; elnöke az Akadémia elnöke, tagjai az Akadémia alelnökei, főtitkára és főtitkárhe-

lyettese és az Elnökség Közgyűlés által választott három akadémikus és egy nem akadémikus tagja. 

(3) A Vezetői Kollégium feladata a Közgyűlés és az Elnökség által meghozott döntések végrehajtása, a Közgyűlés és 

az Elnökség által ráruházott döntések meghozatala. A Vezetői Kollégium hatáskörét és működési rendjét az Alap-

szabály rögzíti. 

(4) A Vezetői Kollégium az Elnökség által átruházott jogkörében meghozott döntéseiért az Elnökségnek, a Közgyűlés 

által ráruházott jogkörében meghozott döntéseiért a Közgyűlésnek tartozik felelősséggel. 

 

A Vezetői Kollégium tagjai: 

 

Elnök: 

Lovász László, az MTA rendes tagja 

Tagok: 

Barnabás Beáta Mária, az MTA rendes tagja 

Bokor József, az MTA rendes tagja 

Freund Tamás, az MTA rendes tagja 

Monok István, az MTA doktora 

 

Szabó Miklós, az MTA rendes tagja 

Szász Domokos, az MTA rendes tagja 

Török Ádám, az MTA rendes tagja 

Tulassay Tivadar, az MTA rendes tagja 

Vékás Lajos, az MTA rendes tagja 

 

http://mek.oszk.hu/~mekdl/pim/pim_1nap1.htm
http://www.youtube.com/watch?v=Hi_A4Ywn4VU&feature=youtu.be
http://www.youtube.com/watch?v=Hi_A4Ywn4VU&feature=youtu.be
http://uofmpim.blogspot.hu/
https://www.lib.umn.edu/pim
http://uiuc.libguides.com/content.php?pid=523011&sid=4302501
http://uiuc.libguides.com/content.php?pid=523011&sid=4302501
http://library.yale.edu/~nkuhl/AuthorsGuidelines.pdf
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19246
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19604
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=18926
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19034
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=7663
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19499
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19503
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19537
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19542
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19565
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Titkár: 

● Kindert Judit 

főosztályvezető, az Elnöki és a Testületi Titkárság vezetője 

Állandó meghívott: 

● Zilahy Péter 

főosztályvezető, a Főtitkári Titkárság vezetője 

A Vezetői Kollégium bizottságai 

Könyvtári Bizottság 

Elnök: 

Vékás Lajos, az MTA rendes tagja 

Tagok: 

Benkő Elek, az MTA doktora 

Bozó László, az MTA rendes tagja 

Gyires Klára, az MTA doktora 

Lovas Rezső György, az MTA rendes tagja 

Madas Edit, az MTA levelező tagja 

Náray-Szabó Gábor, az MTA rendes tagja 

Rácz Lajos, az állam- és jogtudomány kandidátusa 

Simonovits Miklós, az MTA rendes tagja 

Szathmáry Eörs, az MTA rendes tagja 

Székely Vladimír, az MTA rendes tagja 

Tóth Miklós, az MTA levelező tagja 

 

Szociális Bizottság  

Elnök: 

Dudits Dénes, az MTA rendes tagja 

Titkár: 

Lessi Lívia 

Tagok: 

Chikán Attila, az MTA levelező tagja 

Horváth József, az MTA rendes tagja 

Iván Béla, az MTA levelező tagja 

Jánossy András, az MTA rendes tagja 

Kósa László, az MTA rendes tagja 

Ligeti Erzsébet, az MTA rendes tagja 

Márton Péter, az MTA rendes tagja 

Nagy István, az MTA rendes tagja 

Szabolcs Éva, PhD 

Szemerédi Endre, az MTA rendes tagja 

Teplán István, az MTA rendes tagja 

 

Forrás: KIT Hírlevél [kit@gmconsulting.hu] 

(B.Bné) 
 
 

 
 

http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19565
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=11038
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=18937
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=11666
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19245
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=14906
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19318
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=14072
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19455
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19616
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19508
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=13141
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=18996
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=23740
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=11910
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19124
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=11046
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19137
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19197
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19607
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19274
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19314
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=15354
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19511
http://mta.hu/koztestuleti_tagok?PersonId=19524
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Berze Lajos 

SZIA SZIE – repozitóriumi gyűjtemény 

kialakítása a SZIE Kosáry Domokos Könyvtár és 

Levéltárban 

Mára a felsőoktatási intézményeknek kiemelt, előírt feladatává vált, hogy az oktató- és a 

kutatómunka eredményeképpen létrejövő szellemi vagyont rendszerezetten, visszakeres-

hetően megőrizzék, s az így összegyűjtött, digitalizált formában rendelkezésre álló tudást a 

lehető legszélesebb kör számára elérhetővé tegyék, szolgáltassák. A Szent István Egyete-

men a Kosáry Domokos Könyvtár és Levéltár (SZIE KDKL) is vállalta e nemes küldetés 

megvalósítását. Írásomban ismertetem a Szent István Archívum (SZIA) kialakításának fo-

lyamatát, valamint a PhD gyűjtemény példáján keresztül azokat a fejlesztési feladatokat, 

amelyekkel munkánk során találkoztunk. 

A repozitórium rövid története 

 

A Kosáry Domokos Könyvtár és Levéltárban a 

Szent István Egyetem szellemi vagyonához, örök-

ségéhez tartozó digitális dokumentumok szerve-

zett gyűjtése és közzététele 2008−2009-ben a 

Magyar Digitális Képkönyvtár (MDK) projektben 

való részvétellel kezdődött meg. Ekkor alakították 

alakították ki azt a JaDoX alapú gyűjteményt, 

amely alkalmas volt a digitalizált képanyagot meta-

adatokkal ellátva, szabványos adatátviteli protokol-

lok segítségével az MDK számára „átadni”. Jelen-

leg a képkönyvtári gyűjtemény több mint 1100 

rekordot tartalmaz, amelyből több mint 500 találha-

tó meg az MDK-ban (1. ábra). 

A munka 2011-ben folytatódott, amikor is a „Tu-

dásdepó – Tudásvásár” címet viselő TÁMOP pá-

lyázat keretében könyvtárunk az egyetem doktori 

iskoláiban írt és megvédett PhD disszertációk 

elektronikus feldolgozását és közzétételét vállalta. 

A pályázati időszak során, egy év alatt, majd 230 

PhD disszertáció, s a hozzájuk tartozó magyar és 

angol nyelvű tézis – azaz összesen közel 900 do-

kumentum – került betöltésre és formai, tartalmi 

feltárásra (metaadatolásra). A gyűjtemény folya-

matosan bővül, jelenleg 435 teljes disszertáció 

található az állományban (2. ábra). 

 

 

 

 
 

1. ábra Az „Atlas der Alpenflora” című könyv képei a Képkönyvtárban 



TMT 62. évf. 2015. 2. sz. 

57 

 
 

2. ábra Találati halmaz a PhD gyűjteményben 

 

 

A 2012–2013-ban lezajlott sikeres NKA-

pályázatnak köszönhetően könyvtárunk folytathat-

ta az évekkel korábban már megkezdett, muzeális 

értékű könyvek, folyóiratok digitalizálását célzó 

programját. A pályázat keretében Nagyváthy Já-

nos és Pethe Ferenc 1850 előtt megjelent, agrár 

vonatkozású művei közül 8 könyvet, összesen 

5600 oldalt digitalizáltak és helyeztek el a kialakí-

tott repozitóriumi gyűjteményben (3. ábra). 
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3. ábra Régi Ritka Könyvek a Szent István Archívumban 

 

 

2014-ben kezdődhetett meg az egyetemi oktatók, 

kutatók publikációinak feldolgozása, gyűjteménybe 

szervezése. Ez idáig mintegy 400 folyóirat- és 

konferenciacikket tettünk hozzáférhetővé az érdek-

lődők számára (4. ábra). 

 

Ezek a gyűjtemények képezik az egyetem intéz-

ményi repozitóriumának, a Szent István Archívum-

nak a törzsét. 

 

 

A PhD gyűjtemény kialakítása 

 

A repozitórium valamennyi gyűjteménye esetében 

alapelv volt, hogy szerkezeti kialakításuk a lehető 

leginkább „kompatibilis” legyen a Magyar Tudomá-

nyos Művek Tárával, azaz a közzétett publikációk-

ról az MTMT-ben nyilvántartott valamennyi infor-

mációt tárolni tudjuk a repozitóriumban is. Termé-

szetesen az egyes dokumentumokról több olyan 

információt is rögzíteni kívántunk, amelyeket az 

MTMT-ben nem rögzítenek. Az ilyen információk 

köréről, a mezők megnevezéséről, a kitöltés mód-

járól, illetve a mezők űrlapon elfoglalt helyéről a 

könyvtár munkatársainak részletes egyeztetéseit 

követően született döntés. 

 

Mind a tervezés, mind a kivitelezés során figye-

lembe kellett venni, hogy a JaDoX nem támogatja 

az olyan típusú egységesített, segédtáblákat al-

kalmazó adatfelvitelt, mint amilyen segítségével az 

MTMT-ben az információk egy részének rögzítése 

történik (pl. szerzők, szerkesztők nevének vagy a 

folyóiratok címének esetében). Így a gyűjtemény 

adatsémáját és adatbeviteli űrlapját úgy kellett 

kialakítanunk, hogy az ilyen adatcsoportok vala-

mennyi elemét minden rekord esetén rögzítésék, s 

ahol ez szükséges (pl. több szerző, több közremű-

ködő esetében), ott az adott mezőcsoport többszö-

rözhető legyen. Amint az az 5. ábrán látható, az 

ilyen adatcsoportok esetében egy plusz-jel látható, 

amelyre adatrögzítés közben kattintva a teljes 

adatcsoport többszörözhető. (A szükségtelenül 

megismételt adatcsoportokat a mínusz jelre kat-

tintva lehet törölni.) 
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4. ábra Egy szerző művei az egyetemi oktatók, kutatók publikációinak gyűjteményében 

 
 

 
 

5. ábra A szerző(k) adatainak rögzítésére szolgáló, többszörözhető mezőcsoport 

 

 

Az adatfelvitel ilyen módja természetesen okoz 

némi többletmunkát, azonban csak így volt bizto-

sítható, hogy a szerzőkre, szerkesztőkre, folyóira-

tokra vonatkozó valamennyi adatot rögzítsék. 

 

A JaDoX szoftver egyik hatalmas előnye, hogy az 

adatfelvitel során a teljes szövegű állományok leíró 

adatai nemcsak manuálisan rögzíthetők, de szab-

ványos MARC formátumú állományok segítségé-

vel is importálhatók az adatbázisba. 

 

Mivel a projekt során feltöltésre kerülő PhD disz-

szertációk mindegyike fel volt dolgozva már könyv-

tárunk integrált rendszerében, így – a HunTékából 

való exportálást követően – a szükséges MARC 

állományok is rendelkezésünkre álltak. Ebből adó-
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dóan a disszertációk betöltése a repozitóriumba – 

a megfelelő megfeleltetéseket követően – nagy-

mértékben automatizálható volt. A megfeleltetés 

céljára tökéletesen alkalmasnak bizonyult egy 

Excel tábla, amelyben az adatbázis egyes mezői-

nek esetében rögzítettük, hogy oda mely MARC 

mező tartalma kerüljön be az importálás során. 

 

Az ekként összerendelt elemek technikai, adatbá-

zisban való megfeleltetését a Monguz Kft. munka-

társai végezték el. A megfeleltetések működését 

tesztfeltöltésekkel ellenőriztük, így az esetleges 

hibák már a tömeges adatfelvitel előtt kideríthetők 

és javíthatók voltak (6. ábra). 

 

 
 

6. ábra Sémamegfeleltetés 

 

A sémamegfeleltetést követően került kidolgozásra 

a feltöltési folyamat (7. ábra), amelynél elemekre 

bontva meghatároztuk az egyes folyamatelemek 

végrehajtásához szükséges időigényt is (8. ábra). 

 

A feltöltésre kiválasztott disszertációkat a JaDoX 

rendszer „Tömeges feltöltés” funkciójának segítsé-

gével importáltuk az adatbázisba. A technológia 

lényege, hogy az összetartozó dokumentumokat 

(teljes szövegű állományok, illetve a metaadatokat 

tartalmazó MARC állományok) ZIP állományba 

tömörítve, egy lépésben lehet az adatbázisba töl-

teni. (Egy tömörített állomány több dokumentum 

összetartozó fájljait is tartalmazhatja.) 

 

Ahhoz, hogy az összetartozó dokumentumok 

(disszertációk esetében az értekezés teljes szöve-

gét, valamint a magyar és angol nyelvű téziseket 

és a leíró adatokat tartalmazó MARC állomány) a 

rendszer számára „felismerhetőek legyenek, há-

rom számjegyű sorszámozást kell alkalmazni a 

dokumentumfájlok nevében. A sorszámozás 001-

től indulhat. További megkötés, hogy a fájl nevé-

nek illeszkednie kell az alábbi reguláris kifejezésre: 

[az09_]+(_[09][09][09])?".kiterjesztés". Vagyis a 

név kisbetűkből, számokból és '_'ból kell, hogy 

álljon, amelyet ha van sorszámozás, egy '_'-nak 

kell követnie és a háromjegyű sorszámnak, majd a 

fájl kiterjesztésének: például valami23.jpg, 

konyv_002.tiff, valamilyen_dokumentum.xml. 

 

 
 

7. ábra A feltöltési folyamat sémája 

 

 

Egy példával megvilágítva a több fájlból álló do-

kumentumok nevezéktanát (9. ábra): 

doktoriertekezes.MRC – MARC állomány, 

doktoriertekezes _0001.PDF – disszertáció, 

doktoriertekezes _0002.PDF – magyar tézis, 

doktoriertekezes _0003.PDF – angol tézis. 

16. JaDoX – Új rekord bevitele 

Start 

könyvtáros végzi a rekordbevitelt? 

nem 

igen 

Bejelentkezés 

SSO-val 

ZIP vagy 

egyenkénti 

Feltöltés 

menü 

Kötelező adatok 

kitöltése +  

fájlfeltöltés 

Mentés 

Adatellenőrzés 
Vége 

Publikussá 

tétel 
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8. ábra Az egyes folyamatelemek időigényének meghatározása 

 

 
 

9. ábra A tömeges fájlfeltöltés képernyője 
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A betöltött ZIP állományt a rendszer „kibontja”, s a 

fájlnevek alapján összetartozó állományokból (je-

len esetben PDF-ekből és HUMARC állományból) 

összeállítja az adott dokumentum repozitóriumi 

rekordját (10. ábra). 

 

Mivel a TÁMOP pályázat keretében nemcsak a 

gyűjtemény kialakítását vállaltuk, hanem azt is, 

hogy a gyűjtemény a saját szerveren kívül a Buda-

pesti Corvinus Egyetem mint konzorciumvezető 

által működtetett, a konzorciumi gyűjtemények 

tekintetében aggregátorként funkcionáló portálján 

is (http://tudasdepo.uni-corvinus.hu/), így a repo-

zitórium „mellé” telepítésre került a metaadatok 

aratását szolgáló OAI-PMH (Open Archives 

Initiative Protocol for Metadata Harvesting) proto-

koll is (11. ábra). Ennek teszteléséhez, ellenőrzé-

séhez az interneten elérhető, az MTMT munkatár-

sai által is ajánlott validátorokat használtuk. 

 

Noha a pályázati projekt időközben lezárult, a 

repozitórium, s ezen belül a PhD gyűjtemény tech-

nikai és tartalmi fejlesztése nem állt meg. A továb-

bi fejlesztéseket a nemzeti felsőoktatásról szóló 

2011. évi CCIV. törvény 53/A. §-ban foglalt előírá-

sok tették szükségessé. Ezeknek megfelelően 

egyetemünknek is meg kellett kezdenie a doktori 

értekezések DOI azonosítóval történő ellátását. 

 

A fejlesztéseket az MTMT Repozitórium Minősítő 

Bizottság által kiadott protokollban megfogalmazott 

előírásokhoz, igényekhez igazodva kezdtük meg. 

(Az MTMT Repozitórium Minősítő Bizottság 2014. 

április 23-i ülésén ideiglenes minősítést ítélt meg a 

Szent István Egyetem repozitóriuma számára.) 

Technikai oldalról a legnagyobb feladatot a 

SWORD (Simple Web-service Offering Repository 

Deposit) protokoll telepítése, illetve a JaDoX adat-

bázishoz való illesztése jelentette. 

 

A gyűjtemény tartalmi fejlesztése a pályázati pro-

jekt megkezdése óta folyamatos. Jelenleg az ér-

deklődők 435 doktori értekezést tekinthetnek meg 

a Szent István Archívumban. Annak érdekében, 

hogy a gyűjteményhez a lehető legszélesebb kör-

ben biztosíthassunk hozzáférést, repozitóriumun-

kat bejegyeztettük a legismertebb regiszterekbe 

(ROAR, OpenDOAR). 

 

 

 
 

10. ábra Egy PhD disszertáció „borítóoldala” a Szent István Archívumban 
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11. ábra Az OAI-PMH Validator & data extractor (validator.oaipmh.com) ellenőrző képernyője 
 

 

Mint látható, az elmúlt néhány év során könyvtá-

runk is nagy lépéseket tett az egyetemi szellemi 

vagyon széles körű hozzáférhetőségének biztosí-

tása érdekében. Feltérképeztük, beazonosítottuk a 

digitálisan rendelkezésre álló, vagy digitalizálható 

tudásvagyon elemeit, és megteremtettük azt az 

informatikai infrastruktúrát, amely révén megkez-

dődhetett a feldolgozás és a szolgáltatás. E lépé-

sekkel egy olyan úton indultunk el, amelyen nincs, 

nem lehet megállás. Az elkövetkezendő időszak 

feladata, hogy valamennyi vagyonelem teljes körű 

gyűjtése, feldolgozása és szolgáltatása megvaló-

suljon. 

 
Beérkezett: 2014. XI. 5-én. 

 

 

Berze Lajos 
könyvtáros, a Szent István Egyetem 

Kosáry Domokos Könyvtár és 

Levéltár Könyvtári Informatikai és 

E-learning Részleg volt vezetője 

E-mail: titkarsag@lib.szie.hu 
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Ács Renáta 

Mahara-alapú e-portfólió használata az 

egyetemi könyvtárhasználati képzésben 

A portfólió-készítés napjainkban egyre nagyobb szerepet kap nemcsak a felsőoktatásban, 

de a pedagógus-életpályamodell bevezetésének következtében, széles körben váltak is-

mertté a különböző típusú e-portfólió-rendszerek. A Szent István Egyetem Kosáry Domo-

kos Könyvtár és Levéltár munkatársai által tartott könyvtárhasználati képzésben a Mahara-

alapú e-portfólió-készítés mint az IKT-kompetenciák fejlesztésének fő eszköze jelenik meg. 

A feladat komplex portfólió építését írja elő, melyet a hallgatók széles körének teljesítenie 

kell a sikeres félévzáráshoz. 

A portfólió fogalma, alkalmazási területei 

 

A portfólió szó a „portare” (szállítani, vinni,) és a 

„folium” (levél, irat) latin szavakból származik, je-

lentése irattartó, iratok halmaza. A modern világ-

ban is találkozhatunk ezzel a kifejezéssel, gondol-

junk csak a művészvilágra vagy a pénzügyi szek-

torra, bár ez utóbbi területen a szó „pénztárca” 

jelentésben terjedt el. 

 

A portfólió alkotások vagy bizonyos szempont sze-

rint rendezett munkák, dokumentumok gyűjtemé-

nye, mely képet ad egy személy, intézmény, szer-

vezet munkájáról. 

 

A személyes vagy egyéni portfóliót hasonlíthatjuk 

egy önéletrajzhoz, annál azonban jóval többet 

nyújt. A portfólióból képet kaphatunk az illető kész-

ségeiről, képességeiről, addig elért eredményeiről. 

Segítségével feltüntethetők a különböző munkák, 

érdeklődési körök, hobbik, tervek, tanulmányok. 

 

Az e-portfólió fogalma, fajtái 

 

Az e-portfólió egy dinamikusan változtatható fajtája 

a portfóliónak. Előnye, hogy bárhonnan elérhető, 

ahol van internetelérés, utólag is módosíthatók a 

tartalmak, a dokumentumainkat egy helyen tárol-

hatjuk. Az e-portfóliónak több fajtája van. 

Azt, hogy milyen fajta e-portfóliót szeretnénk épí-

teni, a felhasználási cél, valamint a felhasználói 

kör határozza meg. Ennek alapján is sokféle 

e-portfólió típus létezik. 

 

Beszélhetünk például egyéni e-portfólióról. Ez a 

fajta gyűjtemény alkalmas arra, hogy akár több, 

egymás mellett létező gyűjteményt is kialakítsunk, 

a különböző céloknak megfelelően. Az a portfólió, 

ami az álláskeresést célozza meg, felépítésében 

és tartalmában is teljesen eltér egy olyan portfólió-

tól, melyben magánjellegű dolgainkat mutatjuk be. 

A különböző e-portfóliók alkalmat adnak arra, hogy 

olyan képességekre világítsanak rá, melyek addig 

rejtve maradtak. 

 

A céges vagy a szervezeti e-portfólió nem az 

egyéni oldalt állítja előtérbe, sokkal inkább a szol-

gáltatások, termékek oldaláról közelíti meg az ösz-

szeállítást. Az ilyen típusú e-portfóliókban jól érvé-

nyesülnek a különböző marketingelemek, továbbá 

alkalmas cégek közti hálózati eszközként történő 

működésre. 

 

Mindkét típusra igaz, hogy a folyamatos karbantar-

tás, fejlesztés elengedhetetlen feltétele annak, 

hogy az e-portfólió adta lehetőségeket a lehető 

legszélesebb körben ki tudjuk használni. 

 

Műhely- 

munkák 
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A Mahara-alapú e-portfólió 

 

A Mahara-alapú e-portfólió egy nyílt forráskódú 

rendszer, 2006-ban kezdték meg a fejlesztését Új-

Zélandon. A rendszer tanulóközpontú, célja a 

személyes tanulási környezet kialakítása. 

 

A Mahara e-portfólió sok szabadon használható 

eszközrendszerrel rendelkezik, melyet széles kör-

ben lehet felhasználni. Az IKT kompetenciákkal 

kevésbé rendelkező felhasználók is hatékonyan 

tudják használni. Ugyanakkor az informatikai vé-

nával megáldott emberek is találnak kihívást al-

kalmazásában, s ez éppen a széles eszközskálá-

nak köszönhető. A rendszer képes szöveges do-

kumentumok, képek, hangok, mozgóképek, web-

lapok megjelenítésére egyaránt, s ezek elhelyezé-

sére a rendszer mindenkinek saját tárhelyet biztosít. 

 

A felhasználó saját profilját a legkülönbözőbb ele-

mekkel teheti egyedivé. A Mahara rendelkezik a 

„Social Network” sajátosságaival, tehát lehet kap-

csolatokat építeni, csoportokat kialakítani, kommu-

nikálni, megosztani tartalmakat. Ezen felül figye-

lemre méltók a rendszeren belül a hozzáférési 

szintek kezelésének lehetőségei. Több hozzáférési 

szint egyidejű alkalmazásával elérhető, hogy bizo-

nyos tartalmakat meghatározott személyek, cso-

portok lássanak, s ehhez társulhat egy úgyneve-

zett időkomponens is, melyben az elérés időtarta-

mát határozhatjuk meg. 

 

A Mahara e-portfóliót a Moodle keretrendszerrel 

összekapcsolva, párhuzamosan jól lehet működ-

tetni, a két rendszer remekül kiegészíti egymást (1. 

ábra). 

 

 

 

 

A Mahara-alapú e-portfólió használata a Szent 

István Egyetemen 

 

A Szent István Egyetemen 2009-ben került beve-

zetésre e két rendszer. Az üzemeltetési feladato-

kat a Kosáry Domokos Könyvtár és Levéltár látja 

el. Az autentikáció (azonosítás) az oktatói, illetve 

hallgatói azonosítóval történik, a Központi Címle-

kérdező Rendszerre (LDAP) támaszkodva. A két 

rendszer összekapcsolásával lehetővé vált, hogy a 

Moodle-rendszerbe való bejelentkezést követően 

egyenesen beléphessünk a Mahara-ba. Külön azo-

nosítást így már az e-portfólió-rendszer nem igé-

nyel. Az összekapcsolásnak köszönhetően az 

oktatók és a hallgatók kezébe egy olyan szabadon 

hozzáférhető eszköz került, amelyben kreativitásu-

kat kiválóan kiélhetik, az oktatók irányításával, 

példamutatásával a tanulók honlapokat hozhatnak 

létre komolyabb informatikai tudás nélkül. 

 

E-portfólió-készítés a könyvtárhasználati 

képzésben 

 

A Szent István Egyetem Kosáry Domokos Könyv-

tár és Levéltár minden tanévben szervez könyvtár-

használati órákat. Az oktatás keretében, az infor-

mációs társadalom tematikai egységben kapott 

helyet az e-portfólió-készítés mint az IKT kompe-

tenciák fejlesztésére szolgáló eszköz. A cél a digi-

tális írástudás és a problémamegoldó képesség 

fejlesztése. 

 

Az e-portfóliót minden tagozatos és szakos hallga-

tónak el kell készítenie egy egységes kritérium-

rendszer alapján. A feladat nehézségét és köny-

nyebbségét is az adja, hogy vannak kötött és sza-

badon alkalmazható elemek. Az elkészített mun-

kákat az e-learningkurzusba csatoljuk vissza, az 

értékelés tehát a Moodle felületén zajlik.  

 

 
 

 
 

1. ábra Az e-portfólió- és az e-learning-rendszer egymás mellett 
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Tematikai egység felépítése 

 

A tematikai egységben megtalálható az elérendő 

célok és a fejlesztendő kompetenciák meghatáro-

zása. A hallgatók számára elérhetővé kell tenni az 

órán vetített előadást, a feladat pontos, részletes 

leírását, az ajánlott irodalmakat és forrásokat a 

témában. Mivel az e-learningfelület lehetővé teszi, 

hogy kisvideókat ágyazzunk be a tanagyagok kö-

zé, és mivel a videó különösen hasznos segítség 

lehet egy ilyen típusú feladatnál, extra segítség-

ként az alaplépéseket tartalmazó videó is a hallga-

tók rendelkezésére áll. A fórum lehetőséget ad a 

tanár-hallgató, illetve a hallgató-hallgató kommuni-

kációra is. 

 

A tematikai egység utolsó eleme egy adatbázis, 

melybe vissza kell illeszteni az elkészült portfólió 

elérési útvonalát (2. ábra). 

 

A visszacsatolásra és értékelésre használt 

adatbázis a Moodle kurzuson belül 

 

Az adatbázis segítségével az értékelést be lehet 

„drótozni” az e-learningkurzus alá, de ez a fajta 

tevékenységtípus sokkal többet ad szimpla értéke-

lésnél. A feltöltést követően a hallgató szöveges 

visszajelzést kap az értékelést végző személytől, s 

mivel az utólagos módosítás engedélyezett, a fel-

adat lezárásáig van lehetőség a javításra. A hall-

gatókkal történő kommunikáció több csatornán is 

megoldott, de hasznos, ha minél több lehetőség 

adott a kommunikációra (3. ábra). 

 

A feladat 

 

A résztvevőknek egy olyan e-portfólió-gyűjteményt 

kell elkészíteniük, amelyben szerepel: 

● Személyes nézet (kötelező elem az önéletrajz 

készítése, képek megosztása, személyes tervek 

feltüntetése, melyek nem kapcsolódnak szoro-

san a szakmai anyaghoz); 

● Szakmai nézet (kötelező elem valamely szaba-

don választható témában kidolgozott oldal, mely 

internetes forrásokon alapul, illetve tartalmazza a 

megfelelő hivatkozásokat irodalomjegyzék for-

májában); 

● Térkapcsolati nézet (kötelező elem egy vaktér-

képen a baráti, szakmai, családi kapcsolatok 

megjelölése, a hozzá tartozó magyarázattal). 

 

 

 
 

2. ábra Információs társadalom, e-portfólió-tematikai blokk 
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3. ábra A visszacsatolásra és értékelésre használt adatbázis 

 

 
A nézetek készítésekor elvárás, hogy ne „csak” 

dokumentumgyűjteményt hozzanak létre, de hasz-

nálják ki, és használják jól a Mahara eszközrend-

szerét. A megoldásnak tartalmaznia kell bizonyos 

kötött elemeket, mint például Europass önéletrajz 

vagy különböző médiaelemek alkalmazása. A Ma-

harán belül a kurzusban résztvevőket egy csoport 

fogja össze, melynek több előnye is van. A csoport 

lehetőséget biztosít újabb kollaborációs tér kialakí-

tásához a hallgatók számára. Megoszthatják egy-

más közt tapasztalataikat, adhatnak ötleteket egy-

másnak. Erre a Mahara belső kommunikációs esz-

közei alkalmasak (üzenet, üzenő fal, blogbejegy-

zés). 
 

Hallgatói visszajelzések a feladattal 

kapcsolatban 

 

A hallgatói korosztály a különböző képzési rend-

szereknek köszönhetően nagyon vegyes, így 

nemcsak a fiatal, de az idősebb generációnak is 

alkalma nyílt kipróbálni a Mahara-alapú e-portfólió 

építését.  

 

Elsősorban a nappali tagozatos hallgatókra jellem-

ző, hogy halogatták a feladat elkészítését, úgy 

gondolták, gyorsan el tudnak készülni vele, hisz 

rendelkeznek mindazokkal az IKT kompetenciák-

kal, melyek megléte elősegíti a feladat megoldá-

sát. Érdekes volt megfigyelni, hogyan változott 

meg a feladat nehézségéről alkotott vélemény, 

ahogy közeledett a leadás határideje. A kommuni-

káció megélénkült, egyre több kérdés érkezett a 

feladattal kapcsolatban, a hallgatók várták a vissza-

jelzéseket, és elvégezték a javasolt módosításokat. 

 

Azok a hallgatók, akik levelező képzés keretében 

hallgatták a tantárgyat, esetleg idősebbek voltak, 

óvatosabban közeledtek a feladathoz. Két csoportra 

lehetett őket osztani aktivitásuk szerint: vagy na-

gyon részletesen kidolgozták a feladatot, vagy csak 

a minimum követelménynek akartak megfelelni. 

 

E-portfólió a könyvtár szolgálatában 

 

Az e-portfólió minél változatosabb felhasználási 

területeinek bemutatásában a könyvtár élen jár a 

tekintetben, hogy – kilépve a könyvtárhasználati 
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óra keretéből – olyan nyilvánosan elérhető gyűjte-

ményeket szervez, amelyeket kifejezetten a nagy-

közönségnek szán. A könyvtári gyakorlattal, a 

portfólió alkalmazásának követendő példájával 

arra mutatunk rá, hogy a Mahara-alapú portfólió 

számos területen jól használható, a lehetőségek-

nek csak a képzelet szab határt. A figyelemfelhí-

vásban nagy szerepet játszanak a könyvtár hon-

lapjáról közvetlenül elérhető, az egyes kiállítások 

megnyitójára készített nyilvános gyűjtemények, 

illetve egy adott eseményre összeállított kollekciók. 

 

 

 

Alkalmazási példák 

 

Három példa a Szent István Egyetem Kosáry Do-

mokos Könyvtár és Levéltár munkatársai által ösz-

szeállított nyilvános gyűjteményekre: 

1. A Magyar Költészet Napjára készített gyűjte-

mény: 

http://eportfolio.szie.hu/view/view.php?id=4100 

2. A Kosáry Domokos kiállítás megnyitójára készí-

tett összeállítás: 

http://eportfolio.szie.hu/view/view.php?id=8713 

3. Személyes gyűjteményem szakmai nézete: (6. 

ábra) 

http://eportfolio.szie.hu/view/view.php?id=4081 
 

 
 

4. ábra A Magyar Költészet Napjára készített gyűjtemény 

 
 

 
 

5. ábra A kiállítás megjelenítése 

 
 
 

http://eportfolio.szie.hu/view/view.php?id=4100
http://eportfolio.szie.hu/view/view.php?id=8713
http://eportfolio.szie.hu/view/view.php?id=4081
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Távlati tervek 

 

A különböző minősítési eljárások bevezetésével – 

pedagógus-életpályamodell – az e-portfólió-

készítés igencsak előtérbe került. Ha a minősítési 

eljárás kiterjed a könyvtáros szakmára is, úgy az 

e-portfólió-készítés még kiemelkedőbb területté 

válhat a könyvtárak életében. Mindenképp fel kell 

készülni az új kihívásra. A könyvtárnak mint infor-

mációközvetítő szervezetnek fontos feladata fel-

hívni a figyelmet az e-portfólió széles felhasználási 

területeire. Ezeken túlmenően egy gyűjtemény 

bemutatását jól lehet használni például az álláske-

resésben, illetve már most része némely felsőokta-

tási MA és MSc képzésnek. 

 

 
 

6. ábra Személyes e-portfólióoldal szakmai nézete 

 

 

Forrás 

 
http://mahara.prompt.hu/ 

https://mahara.org/about 

http://eportfolio.szie.hu/  

 
Beérkezett: 2014. X. 30-án. 

 

 

Ács Renáta 
informatikus könyvtáros, a Szent 

István Egyetem Kosáry Domokos 

Könyvtár és Levéltár Könyvtári 

Informatikai és E-learning Részleg 

munkatársa. 

E-mail: Acs.Renata@lib.szie.hu 

 

 

 

 

http://mahara.prompt.hu/
https://mahara.org/about
http://eportfolio.szie.hu/
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Kutatási adatok infrastruktúrája a Berlini Műszaki Egyetemen 

A kutatási adatok hosszú távú és jövőbemutató 

kezelésének biztosításához a Berlini Műszaki 

Egyetem (TU Berlin) 2012 szeptemberében kezdte 

kiépíteni a kutatási adatok infrastruktúráját. A cél 

az, hogy létrehozzák az egyetemen keletkezett 

kutatási adatok, s az ezekre épülő publikációk 

hosszú távú megőrzését és rendelkezésre bocsá-

tását. A szervezeti és technikai komponensek 

megvalósítása egy kétéves, a teljes Műszaki Egye-

temre kiterjedő projektben valósul meg, amelyben 

az Egyetemi Könyvtár (UB), a Számítóközpont és 

a Kutatási Részleg dolgoznak együtt. A tanulmány 

bemutatja a koncepciót és áttekintést nyújt a pro-

jekt jelenlegi állapotáról. 

 

1. Bevezetés 

 

2012 szeptemberében kétéves saját projekt kere-

tében a TU Berlin kiépítette a kutatási adatok inf-

rastruktúráját, ezáltal biztosítani tudja az egyete-

men keletkezett kutatási adatok és az ezekre épü-

lő publikációk hosszú távú tárolását és hozzáférhe-

tőségét. 

 

A Berlini Műszaki Egyetem nagy hagyománnyal 

rendelkező, elismert kutatóegyetem, amelyen fo-

lyamatosan számos kutatási projekt zajlik, akár 

harmadik féllel együttműködve, esetenként a TU 

Berlin finanszírozásában. Mindezidáig nem létezett 

az egyetemen a kutatási adatok tárolására infra-

struktúra, s fennállt a veszély, hogy a kutatási ada-

tok elvesznek, amint véget érnek a projektek, illet-

ve a kutatók más intézményekbe kerülnek át. A 

különböző tudományterületeken az intézményi 

kutatási adatok infrastruktúrájának igénye nagyon 

eltérő: az elmúlt években − általában adott tudo-

mányos szakmai társaságok kezdeményezésére − 

világszerte jelentek meg szaktudományi repozi-

tóriumok és archívumok, amelyekben a TU Berlin 

kutatói is jelen vannak. Azonban nem minden tu-

dományterületen léteznek repozitóriumok, pedig 

igény lenne rájuk a többi tudományterületet átfedő 

kutatások és a kisebb projektek számára is. 

 

A kutatási aktivitás megnövekedése miatt 2011 

őszén az Egyetemi Könyvtár (UB), a tubIT IT-

Service GmbH (tubIT), valamint a Kutatási Részleg 

kidolgozták a kutatási adatok kezelésével kapcso-

latos koncepciót, amit 2012 márciusában mutattak 

be. A szervezeti és technikai koncepció a TU Ber-

lin számára egy terhelhető, megbízható és tartós 

struktúrát céloz meg, továbbá a kutatók számára a 

kutatási eredmények kezeléséhez szükséges 

hosszú távú, jövőbemutató szolgáltatásokat is 

biztosít. Az infrastruktúra a technikai komponens 

mellett a tartalom menedzsmentjét is tartalmazza, 

amely a kutatási adatokat, leírásukat, megjeleníté-

süket és tárolásukat szervezi meg és szabályozza. 

 

2. Szervezeti és technikai koncepció 

 

2.1 Alapvető irányelvek és stratégiák 

 

A koncepció a kutatási adatok már meglévő és 

működő infrastruktúráját követi, mely leginkább 

Nagy-Britanniára jellemző. Technikai szempontból 

szabványprotokollok és nyílt interfészeket biztosít-

ják a más rendszerekkel történő átjárhatóságot. 

 

A TU Berlin három részlege (UB, tubIT és Kutatási 

Részleg) rendelkezik azzal a specifikus tudással 

és lényeges képességekkel, amelyek alkalmazha-

tók a kutatási adatok infrastruktúrájának kiépítésé-

hez és üzemeltetéséhez. Ezért nincs szükség egy 

újabb egység létrehozására, hanem egy olyan 

hatékony szervezeti struktúrát kell megalkotni, 

amely a három egység képességeit egy „virtuális” 

szolgáltatási centrumban fogja össze. 

 

A koncepció a meglévő adatok használatát is tá-

mogatja, ezzel megkönnyítve a kutatók munkáját, 

egyúttal olyan többletszolgáltatásokat hozva létre, 

amelyek ösztönzik a kifejlesztett eszközök haszná-

latát. Erre egy példa a projekt általános adatait (pl. 

projekt címe, absztrakt, részt vevő személyek stb.) 

tartalmazó adatmenedzsmentterv, melyhez az 

adatok a Kutatási Részleg elektronikus projektnyil-

vántartásából automatikusan átvehetők. 
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A kutatási tanácsadás a jövőben nagy hangsúlyt 

helyez a repozitóriumokról való tájékoztatásra és 

ajánlja használatukat. A koncepció figyelembe 

veszi, hogy a kutatók szorosan kapcsolódnak saját 

tudományterületükhöz, ezért a TU Berlin tagok 

kutatási eredményeinek nyilvántartása megosztot-

tan történik: a kutatási eredmények egy része a TU 

Berlin intézményi repozitóriumába kerül, míg a 

másik része a világszerte fellelhető tudományterü-

leti repozitóriumokba. A TU Berlin kutatóinak kuta-

tási eredményei linkekkel és teljes szöveggel 

együtt szintén elérhetők: a metaadatok és a „Per-

sistent Identifier” azonosítók automatizált workflow-n 

keresztül szabványprotokollokkal begyűjthetők, és a 

TU Berlin által üzemeltetett kutatási adatok és pub-

likációk repozitóriumában tárolhatók, valamint az 

UB Primo tudományos portálján keresztül kutatha-

tók. 

 

2.2 A koncepció elfogadtatása a TU Berlinen 

 

A TU Berlinen a kutatási adatok infrastruktúrájának 

elfogadtatása érdekében lényeges a kutatók és a 

kutatásért felelős részlegek körében a széles körű 

információmegosztás és tájékoztatás. A kutatásért 

felelős elnök, a karok kutatási dékánjai és a kuta-

tási tanácsadás elfogadták a koncepciót. Ahhoz, 

hogy a kezdeményezést a TU Berlin megismerje, a 

„TU Intern” egyetemi lapban megjelent a „A kuta-

tási adatok hosszabb életéért” című cikk. A kutatá-

si adatok projekt egyetemen kívüli megismertetése 

2013-ban a lipcsei könyvtári kongresszuson két 

előadással történt meg, melyek során a koncepci-

ót, a projektet valamint a repozitóriumot mutatták 

be. 

 

2.3 A „Kutatási adatok és publikációk 

szolgáltatócentruma” 

 

A kutatási adatok infrastruktúrájának rögzítéséhez 

a TU Berlinen, az UB, tubIT és Kutatási Részleg 

egyesítették képességeiket a „Kutatási adatok és 

publikációk szolgáltatócentrumában” (SZF), és 

elkészült egy webes információs platform. 

 

Az SZF a három részleg munkáját központosítja, s 

egy a TU-ra kiterjedő szolgáltatási ajánlatot kínál a 

kutatók számára. A Kutatási Részleg tájékoztatást 

nyújt a kutatási támogatások, projektkezdeménye-

zések és egyéb szervezeti projektkérdések terén. 

A tubIT a technikai infrastruktúra rendelkezésre 

bocsátásáért és üzemeltetéséért felelős. Az UB a 

komplex metaadatok, a kutatási eredmények iga-

zolásáért és a kutatási adatok menedzsmentjéért 

felel. Az SZF vezetését az UB látja el. 

A TU Berlin újítása abból állt, hogy a kutatási ada-

tok infrastruktúrájába bevonták a Kutatási Részle-

get. Míg a meglévő koncepciók a kutatási adatokra 

fókuszálnak és megkövetelik a könyvtár és a szá-

mítóközpont szoros együttműködését, addig a TU 

Berlin koncepciója már az adatok előállítása előtt 

feltűnik, vagyis már a projekt ötleténél, és a kuta-

tók számára olyan "one-Stop-Service" valósul 

meg, amely a kezdetektől a kutatás teljes tartama 

alatt nyújt tanácsot és támogatást. 

 

2.4 A kutatási adatok életciklusa 

 

A TU Berlin kutatási adat infrastruktúrája a kutatási 

adatok teljes életciklusát tartalmazza. 

 

Az UB, a tubIT és a Kutatási Részleg a kutatási 

adatok életciklusából indulnak ki a munkamegosz-

tás során. A Kutatási Részleg a projektekkel kap-

csolatban ad tájékoztatást, az UB a kutatási ada-

tok menedzsmentjéért, míg a tubIT az IT-

infrastruktúráért felel. A három részleg mellett a 

kutatóknak is vannak feladataik, hiszen elő kell 

állítaniuk a kutatási adatokat, leírják a projektet, 

megírják az annotációt, valamint kiválasztják a 

megőrzendő és törlendő kutatási adatokat. 

 

2.5 A „DepositOnce” repozitórium 

 

A TU Berlin kutatási adatok infrastruktúrája kezde-

tektől fogva olyan szolgáltatásokat és eszközöket 

bocsát rendelkezésre, amelyeket az egyetem ösz-

szes tudományterületén lehet használni. Ezek 

egészülnek ki a tudományterületekre jellemző to-

vábbi (workflow, formátumok, metaadatsémák ...) 

szolgáltatásokkal. 

 

A kutatásnyilvántartás technikai pillére az összes 

tudományterületre kiterjedő intézményi repozitóri-

um, amelyben a kutatási eredmények, vagyis a 

kutatási adatok és a hozzájuk tartozó publikációk 

hosszú távon tárolhatók. A DepositOnce szolgálta-

tási platformként és többletszolgáltatásként műkö-

dik, mely lehetővé teszi, hogy a kutatási adatok és 

publikációk a metaadatokkal együtt központilag 

egyszerűen és tartósan legyenek tárolhatók, ezen 

kívül kapcsolódó szolgáltatásokat (honlap, Google 

Scholar, szakterületi repozitóriumok, az UB Primo 

Discovery & Delivery-rendszer stb.) is biztosít. 

Ebből adódóan a repozitórium nyílt platformként 

működik, amely támogatja a szabványokat és a 

szabványos hozzáférést más elismert repozitóriu-

mokhoz, adatbázisokhoz és keresőrendszerekhez. 

Mind a publikációk, mind a kutatási adatok 

„Persistent Identifier” (DOI) azonosítóval vannak 
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ellátva, ezért állandóan elérhetők és hivatkozási 

lehetőségként szolgálnak. 

 

A DepositOnce a TU identitásmenedzsmentjébe − 

s ezáltal a TU Berlin SSO-infrastruktúrájába került 

integrálásra. A hozzáférés- és jogosultságme-

nedzsment biztosítja a hozzáférési védelmet: míg 

a metaadatok az interneten keresztül nyíltan hoz-

záférhetők és ezzel teljesítik a nyílt hozzáférés 

kezdeményezés alapkövetelményeit, addig a kuta-

tási adatok és a publikációk teljes szövege − a 

kutatók kérésének megfelelően − hozzáférési til-

tással ellátható vagy nyíltan hozzáférhető. 

 

Az SZF munkamegosztásának megfelelően a 

repozitórium tartalmi koncepcióját az UB határozza 

meg és fejleszti. A TU Berlin IT-infrastruktúrájába 

történő integrálást és a technikai üzemeltetést, 

valamint a rendszeres biztonsági szolgáltatásokat 

a tubIT látja el. 

 

3. Kutatási adatok projekt 

 

A kutatási adatok projektet az UB, a tubIT és a 

Kutatási Részleg valósítja meg. Az UB a projekt 

indításakor egy informatikus állást hirdetett meg. A 

projekt az UB keretein belül a könyvtár vezetésé-

vel és az „AG Kutatási Adatok” projekt támogatá-

sával zajlik. 

 

3.1 Partnerekkel való együttműködés 

 

A projekt a kutatók igényeinek figyelembevéte-

léhez és a kutatási adatok infrastruktúrájának el-

ismeréséhez a TU Berlinen partnerek együttműkö-

désével valósult meg. Az első partnerek a 2012-

ben engedélyezett 1029 „turbin” kutatás (képviselő: 

Prof. Dr.-Ing. R. King) és az audiokommunikációs 

kutatás (Prof. Dr. S. Weinzierl). A repozitórium 

struktúrájával, az adatmenedzsment tervének beve-

zetésével, a metaadatséma kérdésével és a 

„Persistent Identifier” azonosítóval kapcsolatban 

történt egyeztetés a partnerekkel, valamint prototí-

pusokkal kerültek tesztelésre. 

 

3.2 Milyen kutatási adatokat tároljunk? 

 

Nagyon sok hozadéka volt a partnerekkel történő 

egyeztetésnek a tárolandó kutatási adatok vonat-

kozásában. Az SFB mérnöktudományi projektek 

során előreláthatólag nagy adatmennyiség kelet-

kezik, ezért az „adat” mint téma kiemelt szerepet 

kapott. Ahhoz, hogy meg lehessen becsülni az 

elvárt adatmennyiséget, a partnerekkel együtt kifej-

lesztettek egy kérdőívet a várható adatmennyiség-

gel és az adattípusokkal kapcsolatban. A válaszok 

a tubIT számára is segítséget nyújtanak. 

 

A jövőben a kutatók számára, akik kutatási adatai-

kat a repozitóriumba akarjak feltölteni, felteszik a 

partnerekkel kifejlesztett kérdéseket, amelyeket a 

tudományterületek alapján kiegészítenek. A vála-

szokból információt lehet szerezni a repozitórium 

tárolási igényéről és a szükséges bővítésekről. 

 

Tervezik, hogy a kérdőívet webes alkalmazássá 

fejlesszék, amit idővel minden egyes részt vevő 

tudományterület specifikusságával egészítenek ki. 

 

Az alábbi felismerés vonható le a partnerekkel 

történt együttműködésből. 

 

A TU Berlin kutatási adatok és publikációk 

repozitóriuma a kutatási eredményeket tárolja, 

vagyis a kutatási adatokat és a hozzá tartozó pub-

likációkat. 

 

Azokat a kutatási adatokat, amelyek a projekt min-

dennapjain nagyon nagy mennyiségben keletkez-

nek (pl. gépszimulációk), nem tárolják. A TU Berli-

nen a kutatási adatok kezelése érdekében sok 

tudományterület − legalábbis a természettudo-

mányok technikai területén és a mérnöktudományi 

szakterületeken − rendelkezik megoldásokkal és 

saját szerverrel, ahol a kísérleti adatokat tárolják, 

törlik, s újra létrehozzák. 

 

A partnerekkel való együttműködés további fontos 

felismerése, hogy nem kell megőrizni azokat a 

kutatási adatokat, amelyek nem felelnek meg a 

DFG-definíciónak, amelyet a TUB-koncepció kö-

vet. A természettudományok technikai területén és 

a mérnöktudományi szakterületeken a kutatási 

adatoktól sokkal fontosabb a kísérlet felépítése és 

leírása (vázlatok, időterv, számítások, ...), amelyek 

alapján a tényleges kutatási adatok sokszor egy-

szerűen és gyorsan újra előállíthatók. E felismerés 

alapján a kutatási adatok projektben a megőrzésre 

vonatkozó definíciót megváltoztatták. 

 

A tudományterülettől függően a kutatási adatokat 

(a DFG-definíció alapján) és/vagy azokat az ada-

tokat, amelyek az eredmény újbóli előállításához 

szükségesek, meg kell őrizni. 

 

Ezeket a felismeréseket, amelyek a szakterületek 

kis részére vonatkoznak, továbbiakban meg kell 

vitatni más szakterületek képviselőivel. 
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3.3 A technikailag önálló komponensek 

megvalósítása 

 

3.3.1 Online információs platform (SZF-honlap) 

 

Az SZF-honlap teljes áttekintést nyújt a szolgálta-

tási centrumról, és a kutatási adatok infrastruktúrá-

jával kapcsolatos szándékairól. A honlap 2013 

májusától működik és a TU-honlapok legismertebb 

részeiről is elérhető. A honlapok tartalmát az UB 

gondozza, s a Kutatási Részleg projektmunkatár-

sai az egyes oldalak kutatási információiért felelő-

sek. 

 

3.3.2 „DepositOnce” repozitórium 

 

A DepositOnce egy Dspace alapú szoftverrel mű-

ködik, amely a legelterjedtebb nyílt forrású szoft-

verrendszerek egyike a kutatási adatok kezelésé-

re. Az SZF munkamegosztásának megfelelően az 

UB munkája a repozitórium koncepciójának kidol-

gozása, valamint a kiegészítésekkel és a DSpace-

nek való megfeleltetésekkel kapcsolatos progra-

mozói munkát jelenti. Ezzel párhuzamosan a tubIT 

a repozitóriumot beköti a TU Berlin infrastruktúrá-

jába; a tubIT és az UB szorosan együttműködik. 

Ahhoz, hogy a fejlesztés zökkenőmentes legyen, 

az UB stratégiája az, hogy együttműködik a nem-

zetközi DSpace-fejlesztő közösséggel, miáltal a 

saját megfeleltetések és fejlesztések a hivatalos 

frissítésekben is megjelennek. 

 

3.3.3 Adatmenedzsmentterv 

 

Az adatmenedzsmentterv a kutatók számára esz-

közt nyújt a projektdokumentáció rögzítéséhez. A 

terv a WissGrid-projektben fejlesztett „kutatási 

adatok menedzsmentjének ellenőrző listáján” ala-

pul, amely a TU Berlin igényeihez idomul. A prog-

ramozási munkákat az UB végzi. 

 

Az adatmenedzsmentterv olyan többletszolgálta-

tás, amely könnyen kezelhető webeszközként áll a 

kutatók rendelkezésére.  

 

4 A fenntarthatóság lépései 

 

4.1 A repozitórium integrálása a TU Berlin IT-

infrastruktúrájába 

 

A repozitórium integrálása a TU Berlin IT-

infrastruktúrájába − szoros együttműködésben az 

UB-val és a tubIT-val − jelenleg is zajlik. 2013 júni-

usában a tubIT lezárta a DepositOnce szerverének 

beüzemelését és a TUB-Firewall által védett szer-

vert rendelkezésre bocsátotta a tubIT-környe-

zetben. A szoftver integrálása majdnem lezárult, 

csak az adatbázis integrálása maradt hátra. 2013. 

augusztus vége óta a DepositOnce-ban tárolt kuta-

tási adatok Backup-koncepciója zajlik. 2013 no-

vemberében került beüzemeltetésre a repozitórium 

és az adatmenedzsmentterv.  

 

Az integrálás fontos kritériuma, hogy a tubIT bizto-

sítja a TU Berlin IT-infrastruktúrájáért biztonsági 

elvét, és az UB és a tubIT ennek megfelelő megol-

dásokat keres, és ezeket alkalmazza. Ezért az új 

szolgáltatás kezdetektől fogva minden szinten 

megfelel a TU Berlin magas minőségi követelmé-

nyeinek. 

 

 

5. A kutatási adatok infrastruktúrájának 

elfogadtatása a TU Berlinen 

 

Megállapítható, hogy a kutatási adat projektet és 

az SZF-t a TU Berlinen elfogadták. Ezt mutatja 

három kutató visszajelzése, akik több kutatási 

projektben is részt vettek. Az UB központi szerepet 

játszik az SZF-ben és a többi projektben. A részvé-

tel célja a kutatási eredmények hosszú távú bizto-

sítása, a keletkezett eszközök integrálása a TU 

Berlin kutatási adatok infrastruktúrájába. 

 

A projektekben való részvétel stratégiai lépésnek 

is minősül, amely a jövőbe mutat. A projektkezde-

ményezések meghatározása sok többletmunkával 

jár anélkül, hogy a kutatási adatok projektben 

azonnali haszon jelentkezne. A projektrészvételek 

„nyeresége”, amennyiben engedélyezik a projekte-

ket, csak a következő években várható. Ez azért 

történik, mert a tudományos személyzetet és a 

szakmai tudást meg kell nyerni ahhoz, hogy a fej-

lesztések haladjanak. 

 

6. Összefoglalás és előretekintés 

 

A kétéves kutatási adatok projekt 2013. augusztus 

végére elérte az első félidőt, ezért ezt a tanulmányt 

köztes állapotfelmérésként kell tekinteni. 

 

A projekt első feléből kiderül, hogy a kutatási ada-

tok projektet a TU Berlin kutatói elfogadták. A TU-

projektben való részvétellel rögzült a kutatási ada-

tok infrastruktúrája és jelenléte a TU Berlinen. 

 

Az egyetlen hiba a projektben ugyanaz, mint más 

projektek esetén is: a projektben részt vevő sze-

mélyzet. A projektre fordított munkakapacitás hi-

ányzik más területekről. Ezért a projekt főleg a 



Beszámolók, referátumok, szemlék 

74 

repozitórium esetén csúszott és az első verzió 

nem olyan működési terjedelemben valósul meg, 

ahogy eredetileg tervezték. 

 

A projekt második felében be kell hozni az elmara-

dást és új irányokat kell bevezetni. A repozitórium 

technikai fejlesztése és a működésének kiterjesz-

tése mellett ki kell kidolgozni a „TU Berlin irányel-

veit a kutatási adatok és publikációk terén”, majd 

bemutatni a TU Berlin grémiumának. 

 

Összességében az első félidő eredményei sokat 

ígérnek. Még ha sok teendő is maradt, az eddig 

elértek pozitív irányba mutatnak és azt célozzák 

meg, hogy a projekt végére a TU Berlinen kiépül-

jön a kutatási adatok infrastruktúrája a kutatók 

számára. 

 
/KUBEREK, Monika: Die Forschungsdaten-Infra-

struktur der TU Berlin. = Bibliotheksdienst, 47. köt. 

11. sz. 2013. p. 833−846./ 

 

(Filó Krisztina) 
 
 

Obama információkat akar az amerikai IT-cégektől  

Szorosabb együttműködést kért Barack Obama ameri-
kai elnök a Szilíciumvölgyben működő cégektől a kiber-
biztonsággal kapcsolatos információcserében. 

 

Obama a Stanford Egyetemen vállalatvezetők előtt 

kijelentette, hogy hatékonyabb információcserére lenne 

szükség az olyan hackertámadások elleni védekezés-

hez, mint amilyen a Sonyt érte a közelmúltban. „Ezt a 

kormány nem képes egyedül elvégezni. De tény az is, 

hogy ezt a magánszektor sem képes egyedül elvégezni, mert az új fenyegetésekkel kapcsolatos legfrissebb 

információk a kormánynál vannak” − mondta. Az elnök szerint a kormány és a magánvállalatok együttműkö-

dése és információcseréje az egyetlen módja annak, hogy Amerikát megvédjék a kibertámadásoktól. 

 

Barack Obama külön is találkozott cégvezetők egy szűkebb csoportjával, hogy megvitassa velük, milyen 

üzleti veszteségeket okozott számukra a Nemzetbiztonsági Ügynökség (NSA) lelepleződött titkos adatgyűj-

tési gyakorlata. Tiltakozásul amiatt, hogy az NSA-megfigyelés terén nem várható jelentősebb változás, a 

Google, a Facebook és a Yahoo vezérigazgatója távol maradt a pénteki tanácskozástól, amelyen viszont 

Tim Cook Apple-vezér és más vállatok csúcsvezetői felszólaltak. 

 

Az elnök pénteken rendeletet írt alá annak érdekében, hogy a cégeket arra bátorítsa: végezzenek fokozot-

tabb adatcserét egymás között és a belbiztonsági minisztériummal a külön e célra létrehozott információ-

csere- és elemzőközpontokon keresztül. Az egyre gyakoribb hackertámadások közepette az Obama-

kormány fokozott jelentőséget tulajdonít a kiberbiztonság kérdésének. Lisa Monaco, Obama elnök 

terrorelhárítási és belbiztonsági tanácsadója kedden jelentette be, hogy egy új hírszerzési intézményt hoz-

nak létre a kiberfenyegetésekre vonatkozó adatok rendszerezése és a kormányzaton belüli megosztására. 

 

A Kiberfenyegetettségi Hírszerzés-integráló Központ (Cyber Threat Intelligence Integration Center, CTIIC) 

feladata az lesz, hogy összesítse a Központi Hírszerző Ügynökségtől (CIA), a Nemzetbiztonsági Ügynök-

ségtől (NSA) és más hasonló szervektől származó, az online fenyegetettségekre vonatkozó információkat, 

és azokat közölje más szövetségi intézményekkel. A CTIIC szervezetileg James Clapper, a nemzeti hír-

szerzés igazgatójának (DNI) hivatala alá tartozik majd, amely már most is több titkosszolgálat munkáját 

hangolja össze. 

 
/Forrás: http://sg.hu/cikkek/110661/obama-informaciokat-akar-az-amerikai-it-cegektol/ 

 

(B.Bné) 
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Digitalizációs program az 

Egyetemi Könyvtában 

A Magyar Nemzeti Digitá-
lis Archívum és Filminté-
zet (MaNDA) és az ELTE 
Egyetemi Könyvtár 2014 
januárja óta együttműkö-
dik az Országos Kulturá-

lis Digitalizációs Közfoglalkoztatási Program 
keretében. A projekt a tervek szerint 2016 már-
ciusáig folytatódik. 

 

A közfoglalkoztatási programban fontos cél a kultu-

rális örökség megőrzése, hogy elősegítsék a ma-

gasabb képzettségű álláskeresők, diplomával ren-

delkezők digitális kulturális területen történő foglal-

koztatását, bekapcsolását a kulturális örökség 

feldolgozásába, archiválásába. Az elmúlt egy évben 

a munkatársak 320 egyetemi periodikát, 1 millió 

katalóguscédulát és közel kétezer kisnyomtatványt 

digitalizáltak. A résztvevők a következő hónapban 

többek között feldolgozzák három jezsuita tudós 

gyűjteményét és számos hazai folyóirat anyagát is. 

A digitalizált dokumentumokat az Egyetemi Digitális 

Intézményi Tudástárban (EDIT) tárolják. 
 
/Forrás: http://www.elte.hu/hir?id=NW-6582/ 

 
(F. Iné) 

 

Látványraktár nyílt az esztergomi 

Duna Múzeumban 

Új kiállító térként az esztergomi 
Duna Múzeumban megnyílt a 
látványraktár, ahol az intéz-
mény gyűjteményeinek legér-
dekesebb darabjait mutatják 
be. A 63 millió forintos fejlesz-
tés uniós támogatással valósult 

meg – mondta el hétfőn az MTI-nek az intézmény 
marketing munkatársa. 

 

Az átalakítással a látogatók képet kapnak a múze-

umi gyűjtemény sokféleségéről, valamint az itt 

elhelyezett tárgyi, képeslap-, térkép- és érem-

anyag, illetve a Széchenyi-iratok gyűjteményének 

egy része is megismerhetővé válik – tette hozzá 

Bárd Edit. A digitális képeslapgyűjteményben 

nemcsak böngészni lehet, hanem a régi lapok 

felhasználásával üdvözletet is küldhetnek a múze-

umból a látogatók, akik egy-egy jellegzetes, vízhez 

kötődő foglalkozás tárgyainak virtuális összegyűj-

tése során érdekes háttér-információkkal gazda-

godhatnak. A gyűjtemény egyik különleges darab-

ja, a Vörös László-féle, 1833-ban készült térkép. 

Digitális változatát használva, a legmodernebb 

informatikai, térképi módszerekkel egyszerre lehet 

kalandozni az egykori és a mai Budapesten. 

 

 
 

A látogatók a valódi műtárgyraktárba is beléphet-

nek, a tömörraktári rendszer két polcán függőlege-

sen és vízszintesen csúsztatható monitorral szö-

veges és képi anyagok érhetők el, melyek a tárgy 

használatának, jellegzetességeinek megértését 

teszik könnyebbé. A Magyar Környezetvédelmi és 

Vízügyi Múzeum, ismertebb nevén az esztergomi 

Duna Múzeum hét gyűjteményének közel három-

ezer darabját 2014-ben tették elérhetővé a múze-

um honlapján. Széchenyi István irat- és levélha-

gyatékából 930 tétel böngészhető, emellett 80 régi 

folyamszabályozási és egyéb térkép tekinthető 

meg. A tárgyi gyűjteményből 200 mérnöki eszköz, 

modell, makett látható, a 19. századi fényképek 

közül 400 tétel áll a nagyközönség rendelkezésére. 

 

A múzeum a magyar vízügy történetével, a hazai 

vízgazdálkodással kapcsolatos muzeális értékű 

tárgyakat, dokumentumokat gyűjti. Évente átlago-

http://www.dunamuzeum.hu/


Hírek 

76 

san 20 ezer látogató számára kínálja a vízzel való 

találkozás, a vízről való játékos ismeretszerzés 

lehetőségét. Saját gyűjteményének gondozása 

mellett szakmai segítséget nyújt a területi vízügyi 

igazgatóságok által fenntartott vízügyi emlékhe-

lyek, műszaki műemlékek és gyűjtemények nyil-

vántartásához, kezeléséhez, szakszerű működte-

téséhez. Az Esztergom belvárosában, az egykori 

főkáptalan épületében található, országos gyűjtő-

körű szakmúzeum fenntartója 2014. január 1-jétől 

az Országos Vízügyi Főigazgatóság. 

 
/Forrás: http://mandarchiv.hu/cikk/3680/Latvanyraktar 

_nyilt_az_esztergomi_Duna_Muzeumban/ 

 
(F. Iné) 

 

Pisai Deklaráció a szürke 

irodalomra vonatkozó 

stratégiákról 

(2014. május 16) 

Bevezetés 

 

Különböző témákban és szak-

területeken, civil és kormányza-

ti szervezetek vagy éppenség-

gel vállalkozások keretei között 

rengeteg olyan dokumentum 

keletkezik, amely nem kerül 

kereskedelmi forgalomba. Ezek 

a kiadványok, adatforrások, egyéb anyagok – 

szürke irodalom – alapvető információforrást kép-

viselnek a tudományos kutatás, az üzleti, ipari, 

szakmai döntéshozatal és a civil társadalom szá-

mára. A szürke irodalom a tények, érvek, újdonsá-

gok ismert forrása számos területen: a természet- 

és társadalomtudományban, az egészségügyben, 

a mérnöki munkában, az oktatásban, a bölcsé-

szetben és a művészetekben. 

 

A szürke irodalomhoz tartozó dokumentum-típusok 

(akár nyomtatott, akár elektronikus formában) a 

tudományos és technikai jelentések, felmérések, 

munkaanyagok, konferencia-anyagok, disszertáci-

ók, de a szürke irodalom részei lehetnek multimé-

diás tartalmak is. Ezek a kutatási anyagok, infor-

mációk fontos és értékes részét képezik. 

 

Annak érdekében, hogy a kutatás és oktatás 

hasznára válhasson, mi, e deklaráció aláírói felhív-

juk a kormányzatok, a kutatási és oktatási intéz-

mények valamint minden további érdekelt figyel-

mét, fordítsanak nagyobb figyelmet a szürke iroda-

lom kezelésére. A szürke irodalom különleges 

jelentőséggel bír a nyílt hozzáférés, a nyílt tudo-

mány, az innováció, a tényeken alapuló döntésho-

zatal és tudástranszfer szempontjából. 

 

Ahhoz, hogy a szürke irodalom nyújtotta lehetősé-

geket teljesen kiaknázhassuk a helyi, nemzeti és a 

világ közössége számára, a következő felhívást és 

javaslatot tesszük: 

 

Szervezeti 

 

  1. A kormányzatok és szervezetek növeljék elkö-

telezettségüket a nyílt hozzáférés tekinteté-

ben. 

  2. Jobban működjenek együtt mindazok a szer-

vezetek, ahol szürke irodalom keletkezik, ahol 

felhasználják, ahol gyűjtik vagy kezelik ezeket 

a dokumentumokat. 

  3. Használjanak a dokumentumok életét végigkí-

sérő, egyedi azonosítókat, nyílt leíró adat-

szabványokat a szürke irodalom kezelésére. 

 

Kutatási/oktatási 

 

  4. Bátorítjuk a kormányokat, egyetemeket, in-

tézményeket újszerű és díjazási megoldások 

alkalmazására a szürke irodalom minőségé-

nek javításához. 

  5. Alkalmazzanak magasabb követelményeket a 

szürke irodalom létrehozása és kezelése terü-

letén. 

  6. Fejlesszenek és alkalmazzanak szabványos 

megoldásokat a különböző szürke irodalmat 

kezelő rendszerek együttműködésének javítá-

sára. 

  7. Hozzanak létre „jó gyakorlat” útmutatókat a 

szürke irodalom létrehozásához, terjesztésé-

hez és értékeléséhez. 

 

Jogi 

 

  8. Változtassák meg a levéltárakra, könyvtárakra 

és a szerzői jogokra vonatkozó törvényeket, 

támogatandó a könyvtárak, levéltárak, köz-

gyűjtemények, oktatási intézmények és egyéb, 

a szürke irodalmat, különösen a közérdekű, 

nem-kereskedelmi anyagokat gyűjtő és közre-

adó szervezetek tevékenységét. 

  9. Foglalkozzanak a szürke irodalom terjesztését 

akadályozó jogi szabályozásokkal. 

10. Tegyenek további erőfeszítéseket a tekintet-

ben, hogy a szürke irodalom felhasználható 

legyen mind kereskedelmi, mind non-profit cé-

lokra. 
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Pénzügyi/finanszírozási 

 

11. Találjanak forrásokat a szürke irodalomra 

vonatkozó kutatások végzésére. 

12. Növeljék a támogatást a szürke irodalom ar-

chiválására és hosszú távú megőrzésére. 

13. Növeljék a szürke irodalom elérhetővé tételét 

és felhasználásának elősegítését támogató 

technológiai és infrastrukturális fejlesztés for-

rásait. 

 

Technikai 

 

14. Alakítsanak ki stratégiákat a hiperhivatkozá-

sok időtállóságának növelésére. 

15. Alakítsanak ki megoldásokat a szürke iroda-

lom szöveges és nem szöveges adatállomá-

nyainak összekötésére, és szabványokat a 

rendszerek együttműködésének lehetővé téte-

lére. 

 

/Forrás: http://greyguide.isti.cnr.it// 

 
(F. Iné) 

 

Milliókat érő kincsre bukkant a 

könyvtáros 

A Magna Carta egy ritka példányára találtak rá az 

angliai Kent megyei önkormányzat archívumában: 

a brit történelem egyik legjelentősebb dokumentu-

mának ez a kiadása 1300 körül látott napvilágot. 

 

A dokumentum tartalmazza az erdőkről szóló ki-

váltságlevelet is, mely csak az Oxfordi Egyetem 

tulajdonában lévő Magna Cartában lelhető fel a 

világon. Földnélküli János (1167–1216) angol ki-

rály az akkori Canterbury érsek által megfogalma-

zott Magna Cartát 1215. június 15-én bocsátotta ki, 

hogy jogaik írásba foglalásával békét kössön a 

súlyos adóterheik és a királyi önkény miatt lázado-

zó főurakkal. Az erdőkhöz való hozzáférésről szóló 

kiváltságlevelet az ifjú III. Henrik adta ki 1217. 

november 6-án a Magna Carta kiegészítéseként, 

megfogalmazva benne a köznép jogait és védel-

müket a főúri túlkapásokkal szemben. 1225-ban 

számos kisebb változást hajtottak végre rajta, és 

1297-ben a Magna Cartához csatolták. 
 
A kenti Maidstone archívumában lévő példány 
ugyan súlyosan sérült és mintegy egyharmada 
hiányzik, ám szakértők ennek ellenére értékét 
legalább 10 millió fontra becsülik - olvasható a The 
Independent brit napilap honlapján. A ritka doku-
mentumra, amely Sandwich városának példánya, 
Mark Bateson könyvtáros talált rá december végén 
az archívumban, alig két hónappal az előtt, hogy a 
londoni British Library-ben a minap együtt állították 
ki a 800 éves Magna Carta négy fennmaradt ere-
deti példányát. 

 

 
 

fotó: kentonline.co.uk 
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Nicholas Vincent, a Kelet-Angliai Egyetem profesz-
szora, aki a dokumentumot hitelesítette elmondta, 
az a tény, hogy Sandwich városának is volt egy 
saját Magna Carta példánya, további bizonyíték 
arra, hogy a modern alkotmány alapjának tartott 
jogszabálygyűjteményt jóval szélesebb körben 
adták ki, mint korábban hitték, és a többi példány 
is előkerülhet a jövőben. A világon a Magna Carta 
24 fennmaradt példánya volt ismert eddig. A do-
kumentumot a parlamentáris demokrácia irányába 
tett egyik első lépésként tartja számon a történet-
írás. 
 
/Forrás: http://www.kulturpart.hu/lavor/45551/milliokat 
_ero_kincsre_bukkant_a_konyvtaros/ 

 
(F. Iné) 

 
 

Fényképekből kreál 

minivideókat a Prezi új 

alkalmazása 

A Prezi bemutatta új, történetmesélő alkalmazását. 

A Nutshell fényképek, videok és animációk össze-

vonásával készít rövid, megosztható videóüzene-

teket. 

 

A cég közleménye szerint a Nutshell ötlete onnan 

jött, hogy a Prezi fejlesztői észrevették, sokan arra 

használják szoftverük kicsinyíthető/nagyítható 

felületét, hogy különféle eseményeket – születés-

napokat, utazásokat, vagy leánykérést – osszanak 

meg vele. A Prezivel ugyanis egyszerű képeket 

videókat vagy éppen szöveget és grafikát beillesz-

teni egy végtelen „vászonra”, amiket aztán a moz-

gás egy kerek történetté köt össze. Ezek adták az 

ihletet a Nutshell fejlesztéséhez, amivel az élet 

apró pillanatait lehet kis történetekben elmesélni 

és egyszerűen megosztani iPhoneról vagy iPadről 

 

A Nutshellben három fényképet kell készíteni, 

amelyeket az alkalmazás rövid videoklippé alakít. 

Erre a klippre lehet rátenni a szöveget illetve az 

animációt, aminek a végén összeáll egy moziszerű 

kis történet. A videót akár e-mailben, akár sms-ben 

is megoszthatjuk illetve az feltölthető az Instagram-

ra, Facebookra vagy a Twitterre. 

 

Az alkalmazás nevét az angol „in a nutshell” (dió-

héjban) kifejezés ihlette. „A Nutshell pontosan az, 

amit a neve is sugall: egy nagyszerű történet pilla-

natnyi térben összefogva” – nyilatkozta Somlai-

Fischer Ádám, a Prezi társalapítója és művészeti 

vezetője. „A Prezi legjobb funkcióiból használtunk 

fel néhányat – ez az alkalmazás szintén abban 

segít, hogy az emberek térbeli kontextussal bővít-

ve oszthassák meg ötleteiket és vizuálisan kom-

munikáljanak, az élet pillanatairól a Prezihez ha-

sonlóan hatásos és emlékezetes módon.” 

 

A világszerte használt prezentációs eszköz óta ez 

az első alkalom, hogy a Prezi új terméket dobott 

piacra. Árvai Péter, a Prezi társalapítója és vezér-

igazgatója szerint „a Nutshell egy újabb eszköz 

célunk elérésében, hogy az emberek emlékezete-

sebb módon osszák meg ötleteiket. Nagyon örü-

lünk, hogy a vizuális történetmesélés egy eddig 

nem ismert formáját adhatjuk a világnak.” Az al-

kalmazás ingyenesen letölthető az App Store-ból, 

„Nutshell Camera” néven.  

 
/Forrás: http://sg.hu/cikkek/110577/fenykepekbol-kreal-

minivideokat-a-prezi-uj-alkalmazasa/ 

 

(B. Bné) 
 
 

Hogyan lehet netelérése 

további 1,5 milliárd 

embernek? 

Ezt próbálták kitalálni a Nemzetközi Távközlési 

Unió képviselői egy konferencián. 

 

A Nemzetközi Távközlési Unió (ITU) a dél-koreai 

Busanban rendezett konferencián megerősítette 

azokat a terveket, miszerint 2020-ig további 1,5 

milliárd embert szeretnének ellátni internet-

hozzáférésekkel. Az elképzelés része a Connect 

2020 Agenda for Global Telecommunication/ICT 

Development című anyagnak, ami az információs 

és a telekommunikációs szektor jövőjét akarja 

formálni. A dokumentumot két héten át tartó 

egyeztetések után egyhangúlag elfogadták az ITU 

tagállamai. 

 

A Connect 2020 Agenda for Global Telecommu-

nication/ICT Development a tagországoknak azon 

közös céljait foglalja össze, amiket 2020-ig az IT-

ökorendszeren belül el akarnak érni. A dokumen-

tum négy pillérre épül, ezek segíthetnek a célok 

elérésében. A pillérek a következők: növekedés, 

társadalmi integráció, fenntarthatóság, valamint 

innováció és partnerség. A csatlakozó országok 

képviselői biztosítani akarják, hogy a távközlés és 

az IT továbbra is a fenntartható fejlődés olyan 

kulcselemei maradjanak, amelyek a gazdasági, a 

http://prezi.com/nutshell
http://sg.hu/cikkek/110577/fenykepekbol-kreal-minivideokat-a-prezi-uj-alkalmazasa/
http://sg.hu/cikkek/110577/fenykepekbol-kreal-minivideokat-a-prezi-uj-alkalmazasa/
http://www.itu.int/net/pressoffice/press_releases/2014/62.aspx#.VGDofmex59A
http://www.itu.int/en/plenipotentiary/2014/newsroom/Documents/backgrounders/pp14-backgrounder-connect-2020.pdf
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társadalmi és az ökológiai dimenziókat egyaránt 

figyelembe veszik. 

 

A 1,5 milliárd új internetező csak akkor kapcsolód-

hat a világhálóra, ha javítanak a telekommunikáci-

ós infrastruktúrákon, több lesz a csatlakozási pont 

és olcsóbbá válnak az előfizetések, illetve az IT-

eszközök. Jelenleg több mint négymilliárd olyan 

felhasználó van, akiknek nincs hozzáférési lehető-

ségük az internethez. 2020-ra a világ háztartásai-

nak 55 százaléka rendelkezhet majd legalább egy 

interneteléréssel és a lakosság 60 százaléka ször-

fölhet majd a világhálón, és addigra a távközlés, 

illetve az IT-rendszerek 40 százalékkal olcsóbbá 

válhatnak. 

 

Csökkenteni kell a digitális szakadékot, meg kell 

birkózni a kihívásokkal; Hamadoun I. Touré, az 

ITU főtitkára elmondta, hogy ez egyrészt az ösz-

szes ITU-tagállam közös kötelezettségvállalása, 

másrészt egy felhívás minden érintett felé, hogy 

együtt dolgozzanak azért, hogy az IT-technológiák 

lehetővé tegyék a növekedést és a fejlesztéseket. 

A szervezet az új stratégiai tervvel ehhez járulhat 

hozzá.  

 
/Forrás: http://sg.hu/cikkek/108854/hogyan-lehet-

netelerese-tovabbi-15-milliard-embernek/ 

B. Bné 
 
 

„Érintsd meg a Pradót!” – 

ikonikus festmények 3D-ben 

vakok számára 

A madridi Prado először rendezett kiállítást kifeje-

zetten vakok és gyengén látók számára. A projekt 

keretében a múzeum hat, különböző műfajokat 

képviselő festményről 3D-technológia segítségével 

olyan speciális másolatokat készíttetett, amelyeket 

ha a látogatók megérintenek, valamiféle képet 

kapnak Leonardo Mona Lisájáról vagy Goya Nap-

ernyő című alkotásáról. 

 

– Mi a kezünkkel látunk. A múzeumokban bárki 

megnézhet egy képet, én viszont nem. Szükségem 

van valakire, aki elmagyarázza nekem, mit látnék. 

Ezen a tárlaton azonban a saját kezemmel „meg-

nézhetem” ezeket a festményeket – magyarázta 

az egyik vak látogató. 

 

Vakokkal foglalkozó szakemberek bevonásával 

fejlesztették ki azt a technológiát, amelynek segít-

ségével a vakok és gyengén látók mentálisan újra-

alkothatják a képet, és átélhetik a művészi hatást. 

 

– Ezeket a festményeket meg lehet tapogatni. Az 

érdekel bennünket, hogy ily módon vajon eljutnak-e 

a célközönséghez. Úgy tűnik, jó az irány. A látoga-

tók így hozzáférnek a festményekhez: amikor meg-

érintik, felismerik a képeket. Nagyon elégedettek 

vagyunk – mondta Fernando Pérez, a kiállítás 

kurátora. 

 
/Forrás: http://hu.euronews.com/2015/02/16/erintsd-

meg-a-pradot-ikonikus-festmenyek-3d-ben-vakok-sza 

mara/ 

 

(F. Iné) 

 

 

Az IBM kutatói megújították 

a személyes adatok 

védelmét 

Mind több online szolgáltatás követeli meg vala-
mely személyes adat – név, lakcím, esetleg bank-
kártyaszám – megadását, ezek azonban könnyen 
rossz kezekbe is kerülhetnek. Az IBM kutatói 
Identity Mixer néven olyan felhőmegoldást dolgoz-
tak ki, amelynek segítségével a felhasználók ma-
guk határozhatják meg, hogy mikor, kinek, mely 
adataikat szolgáltatják ki az interneten. Kifinomult 
kriptográfiai algoritmusra épülő felhőmegoldást 
dolgoztak ki az IBM kutatói, hogy megvédjék a 
felhasználókat a személyes adataikkal való visz-
szaélésektől. Az online szolgáltatások terjedése 
miatt minden korábbinál fontosabbá váltak az 
adatvédelemi kérdések – legyen szó közösségi 
oldalakról, videómegosztókról, online vásárlásról 
vagy éppen a bankolásról. Mind több alkalmazás 
igényli a személyes adatok bizonyos körének 
megadását, a felhasználóknak azonban eddig 
gyakorlatilag nem volt ráhatásuk arra, hogy mi 
történik – a gyakran a szükségesnél jóval többet 
eláruló – adatbázisokkal. 

 

Az IBM felhőalapú Identity Mixer technológiájának 

célja, hogy a felhasználók személyes adatai az 

online szolgáltatások használatakor ne kerüljenek 

illetéktelen kezekbe. A hiteles adatokat ennek ér-

dekében a rendszer titkosítja, lehetővé téve, hogy 

az ügyfél mindig csak annyit osszon meg magáról 

egy harmadik féllel, amennyi feltétlenül szükséges. 

A probléma mind nagyobb súlyát jelzi, hogy a 

comScore adatai szerint egy átlagos felhasználó 

havi 25 órát tölt az internet előtt, és ez alatt tucat-

nyi olyan online szolgáltatással találkozik, amely-
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http://hu.euronews.com/2015/02/16/erintsd-meg-a-pradot-ikonikus-festmenyek-3d-ben-vakok-szamara/
http://hu.euronews.com/2015/02/16/erintsd-meg-a-pradot-ikonikus-festmenyek-3d-ben-vakok-szamara/
http://hu.euronews.com/2015/02/16/erintsd-meg-a-pradot-ikonikus-festmenyek-3d-ben-vakok-szamara/
http://hu.euronews.com/tag/muzeum/
http://hu.euronews.com/tag/kiallitas/


Hírek 

80 

hez személyes felhasználói fiókot kell létrehoznia, 

vagyis különböző adatokat kell megadnia. Az ilyen 

szolgáltatók természetesen maguk is törekednek a 

biztonságra, adatvédelmi szempontból azonban 

általában nem nyújtják a legmagasabb szintű vé-

delmet, ami komoly költségekkel is járhat, ha az 

adatbázis „rossz kezekbe” kerül. 

 

Előfordulhat például, hogy egy videostreaming 

szolgáltatás csak életkori és földrajzi korlátozással 

vehető igénybe, ilyenkor a felhasználónak pontos 

születési dátumát és lakcímét is meg kell adnia. 

Mindezek a szükségesnél már önmagukban jóval 

szélesebb adatkört jelentenek. Az Identity Mixer 

ebben az esetben azonban csak annyit igazol visz-

sza a szolgáltató felé – pontos dátum nélkül –, 

hogy az adott egyén már betöltötte a minimális 

életkort, illetve nem részletezve jelzi, hogy tartóz-

kodási helye megfelel-e a kívánt régiónak. Ha pe-

dig bankkártyával vásárolna filmet az ügyfél, a 

szolgáltató csak annyit nyerhetne ki a központi 

felhőből, hogy a plasztik érvényes és a bank elfo-

gadta-e a tranzakciót – a kártyaszám és a lejárati 

dátum nem kerülne a szervereire. Az adatbázisban 

így csak az „igen” kerül a felhasználó neve mellé, 

a valódi személyes adatokat pedig a biztonságos 

felhő tartalmazza. Ezek akkor sem kerülhetnek 

illetéktelenekhez, ha például a regisztrációt kérő 

portál szerverét feltörik. 

 

Az Identity Mixer tehát kriptografikus algoritmusok-

kal titkosítja a felhasználó – akár harmadik fél, 

például az állam által hitelesített – adatait, az ada-

tokat hitelesítő tanúsítványt kiadó szervezet pedig 

természetesen nem kap arról információt, hogy 

hogyan és mikor használják fel az adatokat. A 

technológia előnyös a felhasználóknak, hiszen 

pontosan kontrollálhatják, hogy mikor, kivel, milyen 

adatokat osztanak meg. Nyerhetnek vele azonban 

a szolgáltatók is, hiszen jelentősen csökkenthetik 

az online aktivitást esetleg akadályozó kockázato-

kat, növelhetik az ügyfélbizalmat. Mindezt ráadásul 

felhőalapon, ami nagyban megkönnyíti a fejlesztők 

dolgát a technológia saját alkalmazásaikba integ-

rálásakor. 

 

Az Identity Mixer tesztelésére tavasztól nyílik mód 

az IBM Bluemix felhőplatformján, a fejlesztők így 

saját platformjaikba ágyazva próbálhatják ki a 

megoldást, mind asztali, mind mobil felhasználási 

területen. 

 

A rendszer potenciálját természetesen már ez 

megelőzően is tesztelték. A Német Vöröskereszt-

nél például az otthoni sürgősségi és szociális ellá-

tásban alkalmazták sikerrel a technológiát. Ebben 

az esetben a központi szerver a tesztprogramban 

résztvevő gondozottakra szerelt szenzorok – fizikai 

állapotra és aktivitásra vonatkozó – adatainak rög-

zítésével és elemzésével döntötte el, hogy kinek 

van éppen szüksége segítségre, és ezen belül is 

milyen jellegűre. Az adatkezelés itt értelemszerűen 

kulcskérdés, hiszen számos, betegségekkel, orvo-

si leletekkel, gyógyszerekkel és a rokonok elérhe-

tőségeivel összefüggő érzékeny információt kell 

kezelni a megfelelő döntésekhez és intézkedések-

hez. 

 
/Forrás: http://sg.hu/cikkek/110576/az-ibm-kutatoi-meg 

ujitottak-a-szemelyes-adatok-vedelmet/ 
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